EeNIKO METXOBEIO ITOAYTEXNEIO

2 XOAH E®APMOSMENON MA®HMATIKQON KAI DYSIKON
EnizTHMON

O1 Opadeg IMAeEiSwV Ral ePpappoyEg Toug
OtV KPUMTOypagia KAl Ta MOAUpEpP

AITIAQGMATIKH EPrasia

MavrtortouAou - [Tadouxka Aavan

EmBAéniouoa Kabnyrtpla: AapmnporiovAou Zodia

ABrva, IovAlog 2013



O1 Opadeg IMAeEiSwV KAl ePpappoyEg Toug
OtV KpUMToypagia Kail ta NOAUpep

MavrtomnouAou - [Tadouka Aavan

ABnva, IovAlog 2013



Zmv Aagun



Euxapiorieg

®a nbeda va euxapiloton deppd v Kabnynrpia tou Topga Mabnpatukov
g LxoAng Epappoopéveov Mabnpatikov kat duoikev Emotmpev tou EMIT
Ka. AaprnpornovAou Zogia yia v moAutipn kabodrynon g, kabwg emiong
Kdal yla tov Xpovo rou 61€0eoe kaB’oAn v didpkela eKnOvnong g napovoag
epyaoiag.

®a 1nbeda emiong va suxaplotmon v 6iddktopa tou EMII [Tavayiotou
EAévn, xwpig v moAutiun PBorbela g oroiag 10 TEAEUTAio KOPPATL AUTng
g epyaoiag dev Sa eixe ypadtel.

TéAog exppddm tig euxaplotieg pou oty T. £O. yla tv euxdpiotn ouvipo-
@14 NG TS WPESG OUYYPAPNS NG epyaciag Kat oe 6Aoug oooug PordBnoav pe
TOV TPOII0 TOUG aUTH) 1] EPYacia va TEAEIO0EL NEPIKOUG PIVEG APYOTEPT.



Eicaywyn

Ot opddeg v mAegidwv (braid groups) opiotmxkav to 1925 ard tov Emil
Artin. Ao 10te PEAET®OVIAL EKTEVROG ATIO TOTTIOAOYOUG KAl aAyeBp10TEG Kat £X0UV
odnynoet oe MAouoieg Sewpieg e apKreTeG mpoektaoels. [Iépa amod v otevr)
ox€o1 toug pe T opadeg petabeoewv Katl pe aiyeBpeg onwg ot adyeBpeg Hecke,
o1 0padeg Twv rmMAegidwv Xpnotonoovvial ®g Paciko epyaleio yla v pedé
1OV KOpBeV Kal 1oV Kpikev. EmrmAgov, €xouv euputato nedio epappoywv ot
Xnpeia, m Brodoyia KAt TNV MO TOV UTIOAOY10T®V.

Znv napouoa SIMAGPATIKY pYaAcia aocX0A0UHAOTE H1E TOV OPIOHO0 TRV OdA-
8wV twv mAedibwv kat pe v Avor tou word problem mdave os autég. ITapou-
owadoupe He§1061kA T1g Avoeig rou £édwoav, rpwta o Garside kat otnv cuvéxela
o Dehornoy. ErmmAéov, akolouBaoviag ta Brjpata tou Dehornoy, arodet-
KvUOUpE v Urapn pag oAkrg idtadng oty opdda twv rmietidwv. Auta
niapouctddovral oto KepdAawa 1 kat 2. L1o tpito Kepadalo avapepopaote oe
U0 KpUMTOYPAPIKA TPOTOKOAAA TTOU XP1OIOITOI0UV T1§ 011adeg twv rAedibaov
KAl ITI0 OUYKeKp1Péva v duokoAia emiAuong tou conjugacy problem ndave oe
autég. KAelvoupe pe pa avagopa oe Suvatég epapioyeg twv opadov miedibaov
otnVv peAétn g S0urg T@V ITOAUPEPQOV.



Intfroduction

Braid groups, after being explicitly introduced by Emil Artin in 1925,
have been extensivly studied by topologists and algebraists, which has led
to rich theories with numerus ramifications. Beyond their close relation to
permutation groups and algebras, like Hecke algebras, they are beeing used
as a useful tool for the study of knots and links. Moreover, they have a wide
field of applications like the ones in chemistry, biology or even computer
science.

In this dissertation we present the basic definitions of braid group the-
ory and we study the solution of the word problem. We introduce in detail
the solutions that first Garside gave, and after the one from Dehoroy. Fur-
thurmore, following Dehornoy’s steps, we prove the existance of a linear
ordering in the braid group. The above are presented in Chapters 1 and
2. In the third chapter we mention two cryptographic protocols which use
braid goups and especially the difficulty of solving the conjugacy problem.
Finally, we note a possible application of braid groups in the study of the
structure of polymers.
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KEQAAAIO |

Baoikég évvoleg kal Opiouoi

®a ekvr)ooulE 11 KATTO10UG OTOIXEIOSE1G 0p1o0Ug Kal dewprpata aro
mv Bewpia v Opadev onwg autol napouctdlovial oto [20] kat Sa ocuveyi-
coupe £8etadoviag mo ouyKekpipuéva v Opdda teov IMAeLidov (Braid Group).

1.1 Tevika

Opiopdg 1.1. Opada (G, x) eivat éva ouvodo G epodiacpévo pe pia dipedn
nEASH *, TETO1A MOTE VA 1KAVOItolouvial ta akolouba:

(i) To cuvodo GG va sivat KAe1otd ©g TPog v duedn padn *, Sndadry ra-
9e Blatetaypévo Leuyog (a,b) tou ouvédou va avuoroiidetal péow tng
d1pedoug npagng oe €va OTO1XEIO TTOU va AVAKEL £ITIONG OTO GUVOAO.

(i) H mpdgn autyy va eivat npooetaipioukyy (6nA. (a * b) x ¢ = a * (b *
¢),Va,b,c € G).

(iii) Yriapxet éva otoixeio € oto G €00 wote e x . = x x &, Vo € G 10
otoxeio auto da kaleital tavtotko yua v * oto G (povadiaio oe
MOAAATIAQC1A0TIKO GUPBOAIOO Kal PN8EVIKOG O TTPOCHETIKO).

(iv) Tia kGBe otoeio = € G, undpyet éva ototxeio 21

33*.7371 = (1371

oto GG pe v 1610t ta
x x = ¢. To otorxeio £~ 9a kadeital ouppeTpré U =
®G TIPOG TNV MPAgn * (avtiotpodo os oAAATAacIacTtiKO oUPBOAIoNO Kat
avtifeto ot 1POoOLETIKO).

®a onpewwooupe e8¢ 6t pia opdada dev eival ardag éva cuvodo G, addd
oxnpati¢etat arnd dvo oviotrnteg, 10 ocuvodo G uadi pe ) dipedr) padn *. Ta
Aoyoug Opmg amAotntag otnv ouvéxela 9a eykatadeipoupe tov oupBoAilopd

8
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< G, * > rat 9a avapepopacte otnv opdada povo pe 1o kKegpadaio ypdupa mou
oupBoAiletl To ouvodo.

Mapadewypa 1.1. To oUvoAo OA®V TRV 111 APVNTIKOV akepaiov (cuprnepldap-
Bavopévou tou 0) pe mpddn v + dev eivar opdda. Yrdpxel 10 TAUTOTIKO
otoxelo yla v + mou eivat 1o pndév adda dev untdpyouv ta aviiotpoda.

Mapadewypa 1.2. Aviibeta, 10 oUvoAo Z tov akepaimv e pddn v +, elvai
opada.

Mapadewypa 1.3. To oUVoA0 GAGV TOV MPAYHATIKOV oUVAPTHOoE®V pe redio
optopou 10 R, pe mpdén v npoobeon cuvaptiioemv eivat opdada.

Oplopdg 1.2. Mia opdada G Aéyetatl aBedravy) 1) avapetadstiky av yia kabe
a, b€ Goxvet: axb=>bxa.

H opada mou 9a aoxoAnBoupe otnv ouvéxela g napouvoag epyaociag 6ev
elvat aBediavr). O avayvootng eivat rbavog e§01Ke1OIEVOS PE U -avTTIETOETIKEG
MPAELS OIS yia rapddetypa o ToAAAmAac1aopog MVAK®Y, yid TOUG Oroioug
ev yével Bev 1oxvel 6ut AB = BA. Ta kpurtoypadikd rpetokoAAa rou Sa ma-
pouclacoupe Baociloviat akplBmg o autod T0 YEYOVOG, 60Tt dnAadr) to conjugacy
problem eivat yevikd 6UoKoAd eMAUCIHO O P1-AVIHETAOETIKEG OPADES.

®a plinooupe yia 1o conjugacy problem avaAuTikd o€ eTOPEVO KePAAAto.
Ebe 9a rnovpe pdvo ot 1o ouykekpipévo rpdBAnua dlatunidvetatl Kat ©g e§1g:
Eotww G pmid opdda kat éotw g, h € G Bpeite eav undpyet € G 1€1010 GOOte:
z gz = h. Tlapawmpovpe €66 6t av n opdda sival abedavy) wote: =~ g =
x~lzg = g xat n Avon eivat 6An G av g = h kat 10 Kevd ovvodo av g # h.

Opopdg 1.3. To xévrpo prag opddag G civail 1o ouvodo GAwv tev a € G,
yla ta oroia 10XVel ar = za yua kabe x € G, 6nAadn 10 oUuvolo GA®V TV
otoxeiwv tng G mou avupetatiBoviatl pe kabe ororyeio g G.

Eukola mapatnpoupe ot otig aBeAidveg opadeg 1o KEvipo tautidetatl pe
0AOKANpnN v opdda. O mapandve oplopog divetat 616t otV PeAETn TV
opadwv rmAetibov odnyoupacte oe €va MMOAU OpopPdPOo AroTéAso|d ou ado-
PA TO KEVIPO NG OUYKeEKPIREvNG opadag, 1o oroio Ya efetaoctel oe enopevo
Kepaldato.

Mapadeypa 1.4. 'Eote 1o ouvodo M, (R) dAev tov ruvakev n X n. To urnoou-
vodo tou, GL,(R), nou aroteleital and 6Aoug T0Ug aviloTPEPIHOUG ITHiVaKeg
e pddn tov moAAarmlaciacpo, sival opdada Kat pdAilota pn-avupetafe k.

Opopdg 1.4. Av G eivatl pia nenepacpévny opada, n tan |G| g G eivat o
mAn0og v otokeiwv g G.

Oplopog 1.5. Av éva uroouvodo H piag opddag G eival kAeotd g mpog
v npdadn g opadag kat eival kat auvto opdda, tote to H 9a Aépe ot eivar
urnioopadda g G. Oa ypagpoupe H < G yua va oupBoldicoupe ot np H eivar
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unoopdada ng G kat ypagoviag H < G 9a evvooupe 6t n H eival yviowa
unioopdda mg G, 6nAadyy H < G adda H # G. . Emiong napatnpoupe
ou V G 1o povoouvodo {e} eivat unoopdada, n ornoia 9a kaleital tetpyppévn
urnioopada g G.

Ioobvvaua:
"Eva unioouvodo H piag opdadag G eivat vroopdda g G av kat povo av

1. To ouvolo eival KAe10T0 @G TPog Tt dipedr) ripddn g G.
2. To tautotko oroikeio € g G avrkel oto H.
3. Ta kdbe a € H wxvera~ ! € H.

H amnédei€n ng naparndave ooduvapiag eival oxetkd arir) kat Baoidetat
OTOV OP1OHO NG UTIOOHAdAg KAl OTIS 1810TNTEG IOV MIPOKUITIOUV yid TO TAUTO-
TIKO otoixeio kat ta avtiotpopa. O avayvwotng rou eviiapépetal pmopet va
mv Bpet oto [20].

Mapadewpa 1.5. 'Ecww n € N. Opioupe pe Z, v opdda, pe mpddn wmyv
nipooBeon modulo 7, TOU Ta otoxeia g eivat o1 KAAcelg urtoAoirnou tng dai-
PEONG £VOG aKepaiou pe n.Ze avtiBeon pe TG UTOAOeG opadeg mou dooape
PONyoUpeEvVRg K¢ rapadeiypata n Z, sivatl nengpacuévng tagng Kat pdiiota
|Zy| = n.Ta va pnv undpget niepinwon ovyyuong 9a cupboAiloupe ta otot-
Xeta g opddag Z, pe pia navda and nave. ‘Eote n opada Zy = {0, 1,2, 3}.
MrniopouUpe €UKOAQ va TAPATNPICOUNE OTL 1] POVY) Yviold, 1n) TETPIUPEVH U-
roopdda g Zy4 etvar n {0, 2}. Tpaypat £ote 1o unoovvodo {0,3}. T 1o 3
¢gxoupe: 3+ 3 = 2, apa Sev eival KAL10TO ©G TIPOG TNV PG NG MPOCOeoNg
Kat apa dev eival unoopdada.Zuveyidoviag pe 1o ponyoupevo rapddeiypa é-
youpe ot yia H = {0, 2}, 1o oroio eival 6viog KAe10td oG 1pog v mpd&n tmg
P60OeoNG, TEPIEXEL TO TAUTOTIKG ToU eivatl 1o () Kat 1o aviiotpodo tou 2 mou
elvat o eautog Tou.

IIpétaon 1.1. 'Eotw G uia oudbda kai éotew a € G. Tote 10
H={d"|n € Z}

elvatr wa vroopada mg G kat udiota eivar n uugpotepn vrnooopada me G wou
nepiexet 1o a, dnAadn, kade vrooudada mov TEPIEXEL TO a TepE e kal v H.
H vnooudada H mou uofig opioaus Aéyetar kuxumen vrooudaba tng G mouv ma-
payerat ano 1o a Kkat cupbodifetar ue < a >

Anobeiln. EAéyyxoupe 1ig ouvOrkeg tou 1006Uvapou tou Opiopou 1.5. Adou
a"a® = a"% yia xabe v, s € Z dpa BALMoupe 6T1 TO YIVOHEVO SUO OTOtXEiDV
wmg H avoikel maAt otnv H kat dpa eivat KA£10to &g rpog thyv mpddn. Ermiong
a’ =€, dpac € Hxatava” € H téte a™" € H xat éxoupe a’a™" = a’ = «.
Apa H < G. O
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Opiopog 1.6. 'Eotw G ma opdda xat a; € G yua ¢ € 1. H pikpotepn uro-
opdda g G mnou riepiéxet o {a;|i € I} Aéyetar n unoopdada mou napdyetat
a6 w {a;|i € I}. Av aut) i uroopdda eivat 0AdxAnpn 1 G, 6t Aépe oul
0 {a;|i € I} mapayel tnv G kat wa a; Aéyoviatl yevvtopeg g G. Av vu-
rapéet nenepacpévo ouvodo {a;|i € I} mou napayet mv G tote 1 G Adyetat
MENEPACPEVA MAPAYOHREVY).

'Eotww A oroobnnote (01 anapaitnta menepacpévo) ouvolo pe ototxeia
ai, ¢ € I. Zxepropaote 10 A og éva aAdpadnto kai wa a; ©G 1 ypappata tou
aAgabritou. Kdbe oupBodo g popdng a;', ornou n € Z, eival pia ouddabr
Kal Kabe menepaocpévn akodoubia w ard cudAdaBég sivat pia Aégn. Opiloupe
Vv Kevn A€¥n &, n oroia Sev £xel kappia cudAabn.

Yriapyouv §Uo @puoiodoyikoi tpdriot ardonoinong Aégewv:

m-+n

e H avuikatactaon kaOe cuddabng a;*a;’ armo v a;" .

e H avuxkatdotaon kabe oculAabng a? aro Vv Kevy Aggn £, dndadn n
v Suaypagpn g ag aro v Aggn. Ot mapanave 1porot ovopdloviat
OTOLXELNGE1S OUOTOAEG

Opiopog 1.7. Ovopadoupe avnypévn AEdn v Aé¢n otnv ornoia dev prtopou-
He va epapPocOUPE KaPia OTOXEIRMS CUCTOAT.

Hapadewypa 1.6. Eoww A = {a1, as, as}. H avnypévn popodrn wg Aégng

agaglaga%af7 glvai n a%agafg’.

'Eoww F[A] 10 0Uvodo dAwv teov avrypévev ALEemV TTOU TIPOKUITIOUV Arto
¢va adgpabnio A. @a &eifoupe ou oto F[A] opietar dopr) opddag pe évav
ITOAU UOL0AOY1KO TPOTTO.

[Mpaypau éote wi, we otoixeia tou F[A]. Opioupe v npddn - pe wy -
wo va opiletal ®g 1 avnypévi) popdrn ekeivng tng AENg rmou MPOKUITEL AV
ToroOstiooUE TNV we PETA TV wi. AnAadn n AéEn wiws. Eival mpogavég ot
1 Pdgn autr) eival KaAd oplopévn) Kat rpooetalplotiky. Emiong napatnpoupe
6t av w pa Aé€n e av oxnuaticoupe mv w— ! ypdgoviag pe v aviife
0e1pd TG oUAAABEG TG W KA UPOVOVTAG Teg TV KABe pia otnv —1 tdte n Aédn
rou Sa mpokuYet Sa eival eriong avnypevn kat Sa 1oxvet:

ww ' =wlw=e.
Opiopdg 1.8. Hopada F[A] nou podig neprypawape 9a kadeitai n eAevOepn
opada rou napdyetat and o A.

Erntiong, av G sivat pia opdda kat A = {a;} éva oUvodo yevvnopwv ng
kat av 1 G eivat 106popen pe myv F[A] peoo g anewdviong ¢ : G —
F[A], ¢rou ¢(a;) = a;, t6te n G Aéyetal eAed@epn @g mpog A kat ta a;
Aéyovial eAedBepor yevvhtopeg tng G. Mid opdda Aéyetal eAedOespn av
elvatl eAetiBepn g rPog £va pn Kevo ouvolo A.
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Opopoég 1.9. Mua aneikoévion ¢ piag opddag (G, ) oe pa opada (G -)
Aéyetal OpopopPLoRog av:

¢(axb) = p(a) - ¢(b)
yia ka6e a,b € G.

®a srmotpéyoupe otnv opada Z, teov urnoloinewv modulo n. @swpoupe
H1d arekovion ¢ and 10 cUvoAo Z tev akepdiwv otnv Z, 1ou opiletal aro
mv ¢(m) = r, érnou r eival 1o unddowo g dwaipeong 6tav o m da n.
H anewkoévion nou poAig opioape sival opopoppiopdg. IMpaypatt apkel va
dei€oupe ott:

¢(s +1) = ¢(s) + o)

yla kabe s, t € Z. Ano tov aAyopiOpo g dlaipeong éxoupe:

Ss=qn-+nr (1.1)
Kat

t=qon+ro (1.2)
orou 0 <y <nywat=12. Av

1+ T2 = q3n + 13 (1.3)
e 0 < r3 < n 101€, IpoobEtoviag katd peAn g (1.1) kat (1.2) PAémoupe ot
s+t=(q+ g2+ q3)n + 73,

apa ¢(s +t) = rs.

Aro g (1.1) xat (1.2) BAéroupe 6u ¢(s) = r1 kat ¢(t) = ro, eve and my
(1.3) BAéroupe Ot 1o dBpotopa 11 + ro = 13 oV Zy Katl 10 {NTOUPEVo €XeEL
artodeyOei.

@sdpnpa 1.1. 'Eote ¢ évag opouoppiopdg piac ouadac G os a ouada G'.
1. Ave eivai 1o tavtouko otoyyeio g G, 10te P(&) eivat 1o tautotieod otoyeio
e meG'.
2. Ava € G tte p(a™t) = p(a)~ L.
Anobaln. 'Eote ¢ évag opopopdiopdg g G otmv G, Tote
¢(a) = ¢(ag) = d(a)¢(e)

IMoMarmaotadoupe pe ¢(a) ! amod apiotepa kat éxoupe 6t & = ¢(g). Apa
10 ¢(&) mpémet va eivat 1o tautotikd otoixeio € mg G, Tapdpowa and v
ootnta:

¢xoupe ot p(a~!) = p(a)~L. O
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Opiopdg 1.10. 'Evag opopopdiopiog rmou givat €va mpog eva Kat emt 9a KaAei-
1at 1oopopPLopdsg. 'Evag 1copopdpiopdg piag opddag pe tov eauto tng Adyetat
autopopplopdg. TeéAog évag opopop@lopdg mou eivat povo end 9a kaleitat
EMPOPPLONOS.

Opopdg 1.11. Eoww ¢ : G — G’ évag opopopdiopds opddev. To uro-
ouvolo g G nou anekovidetal péoe 10U ¢ 6To TauToTKo ototxeto € g &,
Aéyetal mupfvag ou ¢ kat cupBodiletat pe ker(o).

ker(¢) ={g € Glo(g) = '}

Ocopnpa 1.2. 'Eoww G pd ouabda. To 0Uvofo OA&U 1@V AUTOUOPPLOUDV THG
G amnoteel opdbda pe mpaln m ovvdeon ancikovicewv. Tnu oudda avtr 9a v
oupboiloupe ue Aut(G). Aniadn:

Aut(G) = {¢ : G — G |¢ avtouoppiouog}.

1.2 Opadeg MetaBiocwv

Optopdg 1.12. MetaOeor £vog ouvodou A Aéyetal pid ouvaprton aro o A
oto A mou eival tautdypova £va - Ipog - &va Kat £rti.

Ag 9ewpriooupe to ouvodo A = {1, 2, 3,4, 5, 6} kat éote pa petdbeon
wu ouvodou 7 : A — A o wote: 7(1) =4, 7(2) =5,73) =1, 7(4) =
3, 7(5) =6, 7(6) = 2.

O tporog rou and £8® kat oto £§1g Sa cupBoAioupe tig petabéoelg Sa eivar:

(1 2 3 4 5 6
= <4 51 3 6 2)

[Mapatnpoupe o011 yia €va ouvolo pe n ototxeia ot mbaveg petabeoelg Tou
eivar n!. Eotw A éva un kevo oUvolo, Kat €0t® S 4 1 oulAdoyr) OAGV TV peta-
Séocwv tou A. Zunv ouvéyxela Sa deifoupe 611 1o oUVoAo S4 amotedei opdda
pe mpddn ) ouvOeon TV Petabeécemv. LTV OUVEXEWD TOU KEEVOU, OIIOTE

avagepopaocte otV ouvbeon petabéocmv Sa v kadlovpe noAAandactacpo
petabécewv.

®sopnpa 1.3. To ovvoo S, eivar oudada ue mpaln tov moAfariaciacuo
UETADETED.

Amnodeifn. Apxikd 9a deifoupe 0t 0 oAdardactaopog petabéoemv arotedet
pla Spedn mpddn, kat dpa to ouvodo Sy eival KAe0TO WG Pog v mpdln
autr), Kat ot ouvéxela 9a arodeifoupe éva - éva ta adiopata g opadag.
Eow 7, i petabéoeig tou A. H ouvBeon Tu opiletal oxnuatkd og eEig:

At Ton
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dndadn SraBdadoupe tov moAdardaciaopo petabéoswv anod deid mpog ta apt-
otgpa 0eBopEVOL TNV YVveOoTr) oUvBeor ouvaptroewv orou (fog)(x) = f(g(x)).
Apxkel va &ei§oupe ot n T eival éva-mpog-éva Kat e, apa £ivat Kat auvt
petabeorn.

'Eow a1, as € A xat

(rp)(a1) = () (az)

n 7 eivat 1-1

7(p(ar)) = 7(p(az))

,u(al) _ H(CLQ) n p etvat 1-1

a; = as.

‘Apa n T ival Eva-mpog-£va.

'Eote topa karmow a € A. Aou n T sivat et tou A 9a undpxet éva a’ € A
tétoo oote 7(a’) = a. Emiong, adou n p sivar eri tou A 9a undpyxet éva
a” € A térowo oote p(a”) = d'. Apa:

a=r7(a') =7(p(a")) = (rn)(a")
Kat dpa n T givat et tou A. @a arobeifoupe ot cuvéxela ta tpia afiopata

g opadag:

(i) Apxikd mpéret va dei§oupe 0t o moAdarndaociacpog petabéoewy eivat mpo-
oetaplotikog. Anladr) mpérnet va dei§oupe Ot yla oroleodrirote petadé-
0g1§ T, [4, 0 10XVEL O

[(rp)al(a) = [r(po)l(a)

yia kdbe a € A. To oroio 10XVl amno v oUVOEoT] AMEIKOVIoE®V.

(i) Opioupe wWpa v tautouky petddeon id tetowa wote id(a) = a yia Kabe
a € A. TIpopaveg 1 id 6pd ©g TaUTOTIKO otoixeio kat 1o deutepo agiopa
g opadag kavoroteitat.

(iii) Tia pia petddeon 7 opidoupe wg 71 v aviiotpodn anekévion g T,
6nAadn v petabeon pe v oroia avtorpeédetal n Kateubuvon g a-
nekoviong 7. Ma mapddeiypa €0t n petdbeon 7 tou cuvodou A =
{1, 2, 3, 4, 5, 6} mou doape otnv apxy g APAYPAPOU :

(1 23456
T4 5136 2

5 6
2 5

Tote:
4
1

(123
~\3 6 4
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H Urnapdn akpiBwg evog TET010U OTOIXEIOU £lval CUVEITELA TOU YEYOVOTOG
OtL 1 T elval €&va-Tpog-£va Kat 1. LXNPATIKA €XOUE :

-1
1 54 -1 31

2 — 5 — 2
33— 1 —3
4 — 3 — 4
5 — 6 — 5
6 — 2 — 6

o €&§ng 9a oupBoAiloupe pe X, v opdda petabiéoewv n oToKEI®V.
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1.3 H opada tev nmAsiidwv

1.3.1 Iotopira

Amo toug daktuldioug tou Kpdvou péxpt v aAuoida tou DNA kat amo
UV YVOOTH yuvailkeia kKotoida péxpt tg nmapadooiarég {wveg tov MeSikavav
Kaouumnou, yua tg omnoieg ot K. Murasugi kat B. 1. Kurpita agiepovouv éva
Kepalalo oto [28] pedetoviag teg, ot mAegideg Ppiokovial oxedov maviou. Ot
rAegibeg yia g oroieg Ya piArjooupie mapakdtw eAayiota StadpEpouv amno tmy
€1KOVA TIOU EVEEXOEVROG £XEL OTO VOU TOU 0 avayveotng StaBaloviag ta napa-
nave napadetypata.

2 alb ¢ d 283,

YermnFinyds lorrry

Alafy 146 Dbl a4 Y
* blele [ f ) )
: ] Al '
? iz’ %"JQH- 2 w2i) 3l |4 A5
4 ' .
5 5 ém;l darvy don /__M¢éf //W{ébw
¢ oty A tn Heln W?“" ‘é/

Dron titht elihs Bt &y under slesfrtts

W‘Xﬂd{m&/&w P ?WX;,, Ai folten UsDre K‘“‘J"‘
o g ot L em il esSecs sl G bk Fehurgs

- M .‘Y)‘L‘ ‘
i '-'2/3_" ok } c‘a‘«. An')’id
M, i :‘:_"‘:2’2‘“‘

S bl e ,'de,é»w» RS/ SR A A

[
£

)

Zxnpa 1.1: IAe&ibeg ota xepdypaga tou Gauss

Zupoeva pe tov M. Epple[18], n mpotn katayeypappévn pabnpatkn
Bopdn g évvolag tev mAetidov ocuvaviatal ota ypartd tou Gauss, otav otg
apxég ou 19°° awwva napatnpouoe v poxid tou actepoeldoug Ceres. Apke-
1A Xpovia apyotepa aroAoubel éva apBpo tou Adolf Hurwitz rou dnpootevtn-
Ke 10 1891 10 ormoio avagpepotav oe dStakAadwpéva kadvppata ermepavelwv. H
ot ot Babog pedétn tov mAetidov aAlAd Kal 0 IPWTOG auotnpog padnpatt-
KOG 0ploH0g Toug £yive 1o 1925 otav, oupgava pe 1o [30], pla kiwotolipav-
toupyia rapnyyelde otov Emil Artin va peletrjoetl kal va povieAorotr|oet 1o
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rmAé§o v KAwotwv. O Artin oto [3] Swantiotwoe 611 o1 Aeibeg e otabepd
apOpo n KA®OTOV ouvictouv opdada, tnv oroia ovopaoce n' opdda mAegibav
KA1l XPpNoonoinoe yia npwtn eopd tov oupBodiopd B),. 'Extote ot rAegideg
Kal o1 opadeg TOUG PEAETOVIAL EKTEVROS ATIO TOTTOAOYOUS Kal aAdyeBploteg Kat
£xouv 0dnynoetl oe MAouoieg JePieg e APKETEG MTPOEKTACELS.

To 1983, o Vaughan Jones, 6oulevoviag ave o AAyeBpeg TeAe0TOV ava-
KAAUYE véeg avarapaotdoelg v opadaov mietidov, anod tig onoieg &ryaye to
YV®OTO MOAU®VUO TV KOPBwv (Jones polynomial). H avakaAuyrn tou Jones
eixe oav arotédeopa ) paydaia auvinon tou evdlapépoviog yia TG opdadeg
1oV mAe§idwv. Avapeoa ota 1o npoodata arotedéopata oto redio autd eivat
N unapgn pag oAkng d1artagng oy opdada B, twv mAedidwov, mou v aré-
8ei€e o P. Dehornoy 1o 1991 kat ) ypappkomral mg B, mou anodsixOnke
ave€aptta aro toug Daan Krammer[25] kat Stephen Bigelow|[5].

Zxnpa 1.2: H mA€dn tng yveootrg yuvaikeiag kotoidag

1.3.2 Baowkég Evvoleg

Apxikd 9a 6kooupe évav YEDUETIPKO KAl OXl TOOO AUOCTNPO OPIOHO TV
melidov. B@swpoupe tov xOpo R3 kat éotw ta onueia A; = (4,0,0) xat
B; = (i,0,1). M moAuyevikr) KapruAn, v oroia and 6o Kat oto e8ng

'"Mia opdda kadeital ypappike eGv eivat 1I000PQIKY e Pia UMooRAda g GL(n, K) érnou
n € N xat K oopa.
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9a xaloupe KAGOTI, IOU evevel éva amo ta onpeia A; pe kamow B Sa o-
vopadetat ka@odikn av katd v Kivnorn evog onpeiou aro to A; oto B katd
HNKOG TG KAROTIG, 1] 2-CUVIETAYHEVE TOU pewwvetal povotova. Me dAda Ao-
yla, orto1odnnote opt{ovrio eminedo tepvel tnv KaBod1kn KaprmuAn akpBog pia
@opd. Mriopoupe arod e Kat oto e€Hg va eavialdopaote 11§ KA®OTEG WG EAaott-
KEg Kat ta onueia 4;, B; ©g yavidoug nmdve otoug oroioug ival otepempéveg
01 KAQOTEG.

A1 A2 A3 A4 A5 A6

LA

%83

Bi By, By B, Bs Bs

Zxnpa 1.3: 'Eva napadetypa rieidag

Bewpoupe Ot 1 Popda g «MAEENS» elval anod ndve npog ta Katw. Oa Jew-

PIIO0UIE OGS OTOIXE1WOELG TIALEE1G TIG H1A0TAUPWOETLS YEITOVIKGOV KAGOTOV Kat 9a
opiooupe g detkr, v Sractavpwon Katd v oroia 1 §e§1d KAwotr) repvd
MAVE ATo TNV APLOTEPT] KAl O§ APVITIKY TNV aviiotpodr.
AUo 11Aeg16eg O1 OTI0ieg PUITOPOUV VA PETACYXNUATIOTOUV 1] pia otnv AAAn Xo-
pig va xpelaotel va «Augouper ta akpa toug, da g dewpoupe 1006Uvapeg Kat
dev 9a kdvoupe kapia draxkpion petagu toug. Eriong, propoupe va opicoupe
81a100nTIKA Kat pe evav QuoloAoYIKO TPEOTTO0 [ta rPddh petady tov rAedibov pe
100 ap1Bu6 KAwotwv. Torobetwviag v npwtn mAe§ida ave aro v evtepn
MPOKUITIEl pa Kawvoupyla rmiedida. Trv ouvbeon aut) v mAelidov Sa v
ovopdooupe oty ouvexela noAdardactacpo. TéAdog propoupe va mapatn-
pricoupie ot orotadnnote rAeida propei va «Aubed» epappodoviag and KAt
IPOG TA TIAVR TI§ aviioTpodeg TAELELS TG KAl auto rou 9a ImpokUYel eivatl pia
mAegida(!) xwpig kapia mA&n.

Y& auto 10 ONpeio PmopoUpe va TOUHE TG £XOUHE OAd Ta arapaitnta
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«OUOTATIKA» TIPOKETIEVOU va 0plooule, Pe Pabnuatiko mAEov TpOrto Jia dour
opadag oto oUVoAo TV MAe§idwv pe 1 KA@OTEG. Ba CUVEXIOOUHE e TOV 0p1oo
g opadag twv rmiegidwv ornwg autog Siatunmbnke and tov Emil Artin[4].

Opopog 1.13. Ta n > 2 n Opada twv MAe§idov (braid group), rmou oto
e¢ng 9a mv oupBoAidoupe pe B, opiletat and v napdotaon:

B, = <01,...,0'n_1 (1.4)

oi0; = 0j0; Y li—j| =2
oi0j0; = 05005 yali—jl =1

H napandve napdotaon kaleital mapdotacn touv Artin Kat ot avtiototxot
yevvntopeg, yevvniopeg tou Artin. Ta oy, 0, ! napiotavouv auté rou 8iaiodn-
TKA opiloape mpiv g tnv ototxelwdn etk Kal apvnukr) mAEEn avriotola.
Eivat mpogavég ou n B,, aroteldei opdda pe mpddn tov moAAandaciacpyo tev
rAedibov Kal YeVVHTOPES td 071, ..., On—1. Ol OXEOEIG OV MAPACTAcT] TOU
Artin sivatl yvootég og oxéoelg mAetidwv katl aro 8¢ kat oto £§rg £totl Sa
avagpepolaote Og AUTEG.

1 i i+l n 1o itl n

Zxnua 1.4: Ot yevvrjtopeg tou Artin

Zto napandave oxnpa (Zx. 1.4) BAénoupe tov 9etko yevvrtopa o; Kat Tov
avtiotpoo tou o, I H ondda tev mAetidov dev eival ev yével avupetabetiky),
ano tg oxéoels wv me§idov BAérovpe 6t 005 = 0j0; povo av |i— j| # 1.(BA.
rx.1.5)

To Zxnua 1.6 niapoucialet v Seutepn oxéon rAedibov. Edo propoupe
va £papPOcoUIE AUTO TTOU IIPONYOUHEV®S opioajie Siaiodnuikd oG 1coduvapia
rAegibov. [paypart, av Sewpriocouie 1§ KAOOTEG ITOU oxnuati{ouv tig rmeideg
€AQOTIKEG, TOTE PIOPOULE VA PETATPEWPOUNE v mpwtr] rAediba otnv devtepn
X®pig va xpelaotel va AUCOUPE Td AKPA TOV KA®OTHOV TOUG.

[Iponyoupévag avapepapie 0Tt MPOKEEVOU va “Aucoupe” pia rAeida ap-
Kel va epappoocoupe otnv avtibetn popd tng rmA&gng tg avriotpopeg dractau-
PRHOELS TOV KA®OTOV. AAyeBpikd auto petappdadetal Pe 10 va UPOooUE otV
—1 v 60Beioa mAegiba kal 1o anotédeoua va to roAAAMAACIACOUNE HE TV
apxkn. Oa dwooupe éva apadetypa:
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n 1 i i+1 J Jj+1 =n

%1 Jl ) K
) )

Zxnua 1.5: 0505 = 0,0;

1

t+1 9 i 1+1 g

~.

) )

Xxnpa 1.6: H deutepn oxéon mAe§ibov o;050; = 0j0;0;

IMapadeypa 1.7. 'Eotw n mAesida 3 = oy 1(73_ 10201_ 103_ Loy 161e  avtiotpogn
g eivat n)

5—1 _ (Uf10§1020f10§102)_1

= 0;103010;10301.

1.3.3 H opada tov nmAelidwv kat n opada perabéocwv

Ze authv v iapaypado da Seifoupe ot undpxel P QUOIKT) ATIEIKOVIOT)
arno v opada twv mMielidov B, oty opdda tov petabéocwv ¥,. To yeyovog
autd Paociletat oto O av otg oxéoelg v MAs§idwv npoobécoupie v 022 =1,
T0Te £X0UPE Hia TIapdotacn? yid Ty opdda Petabicemv X,,.

2H napdotaocn auty etvat yveotr) kat og rapdotacn Coxeter 1ov opadov petadéoemy.
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e

of

Eow § pia miekida n kKAwotov. Mriopoupe, OIag MEPinou Kavape mporn-
yoUupéveg, va demprjooupe ot Kabe KAwotr Sekvael and €va onpeio ¢, dwa-
OTAUPOVETAL PE KATIOlEG KA®OTEG KAl KATaAnyet o éva onpeio b;. @swpoupe
v petabeon m € 3y, T€T01A OOTE:

S 1 2 ... n
S \by by ... by
[Mapatnpoupe 5o OT1 PIIOPOUPE va OPICOUHE TNV ATIEIKOVIOT)
p: Bn — X, pe p(f) = m. EUkolda pnopet va 8eigel kaveig ot ) aneikovion

autn sivat évag opopopdlopog ng B, owmv X, o oroiog pdAiota sivat kat
eml.

Sxfpa 1.7: B~ =1

IHapadewypa 1.8. 'Eowe n miegiba f = 010305101030;1, pe by = 4, by =
3, b3 = 2, by = 4. Tote n petddson 7 nou avuotoixei oy [ etvai n:

(12 3 4
™4 3 21

"Eoww t0pa, aviiotpoga, ot o kaBe petdbeon m € X, avuotoioupe pia
mAetida, n ormoia kataokeuddetal og e§1G: evovoupe pe pia eubeia ypappn
10 KAaBe onpueio ¢ pe 1o avriotoiko b; kat gpovtidoupe Gote OAeg ot rmbavég
dlaotaupaoeig va sivatl Setikeg.

Oplopog 1.14. Tig mAe&ibeg mou kataokeuaovial pe tov maparndave tporo Sa
g ovopddoupe petadetirég mAegideg (permutation braids). To urtoouvodo
autd v rmMietibov 9a to oupBoAidoune pe X, kat popavaeg éxoupe |3, | = n!

Me dAda Adyla S9a propovoape va moUPE 0Tt T0 OUVOAO T®V PETADETIKOV
rAedibav aroteAeital arr’ 0Aeg ekeiveg TG mAeideg, omou kAbe Siaotavpwon
etvatl etk kat kabe {eUyog KAMOTOV dractaupavetal 1o TIOAU Jiia @opd.

Hapadewypa 1.9. 'Eote twwpa n petdbeon:
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(12 3 4
™4 21 3

10 apakat® oxnua (BA. £x. 1.7) 9a pag Ponbrjoet va dracagpnvicoupe Atyo
KaAUtepPA TOV OPLOUO0.

3 4 1 2 3 4

(

N ()

—
N
w
N
w
N
NN
—

Zxnpa 1.8: H kataokeur] piag rmAegidag petdbeong

Na mapatnprjooupe o€ AUTO TO ONHEI0 OTL O EMUOPPIOUOC p TIOU opioa-
pe mpornyoupévag Stapepilet v B, oe n! kAdoeig 10oduvapiag, ot ekmpod-
0ROl TV oroiwv dev eivatr dddotl amo g petabeukeg rmAelideg. Tig mAeti-
deg TOU AV KOUV OTOV ITUPLva TOoU ermpopdlopov p Sa 11§ ovopddoupe apt-
veig mAedideg (pure braids). Ilpogaveg yia tg apyelg mAegibeg woxvetl ou
b, =1, Vi € {1, 2... ,n}.

Mua 18aitepn nepinworn petabetikng miegidag eival auvt g ornoiag 6Aa
1a {euyn KA@otoOV Staotaupovoviatl akpiBwg pia @opd. H ocuykekpipiévr ridedi-
8a 9a pag armaoyoAroet TIOAU Og EMOPEVO KEPAAAL0 KAl TTAI(EL ONPAVIIKO POAO
oV dewpia tev rmAegidov.



KEDAAAIO 2

H AUon tou word problem

Ye autd 1o kepdAalo 9a dlatunwooupe 10 yveoto «mpdBAnua tng AEgng»
(word problem), kaBwg kat to «poBAnpa ng cuduyiagr(conjugacy problem).
Ta npoBArjpata avtd, €Ktog Tou 0Tl Yewpouvial yevika 6Uokola mpoBAnpata
g Oswpiag twv Opadev, oty MPOoKelPéV Tiepinimor da pag fonbroouv otnv
epappoyn v Opadev IMAeLidov otnv Kpurttoypagia. g emopeveg evotnteg
avaluvoupe 6e§1061kd Yo ard ug onpavuxkotepeg Auoeig tou word problem,
IOV AT€X0UV APKETd Xpovia petagu toug. H mpotn sivar auvt) tou Garside
onwg Sratunddnke to 1969 oto [22] kat 1) devutepn tou Dehornoy[11]. To
conjugacy problem, av kai plag Xpnotpevet otnv Snioupyia 1oV IMPOTOKOAAGV
bev avagpepopaote ot Auon tou.

2.1 AAyop1Opra IIpoBAnpata tng Ocwpiag Opadov

Ta poBAfjpata rou Sa S1atunoooue MapaKAte Xepifovial oe HU0 YeVikeEg
Katnyopieg. Zxnpatkd S9a priopovcape va moupe 0Tl OtV MWty Katnyopia
Katatdoouie ta IpoBApiata Iou 1) ardvinor) Toug eivat «vaw 1) «0X1, EVe otV
beUtepn WG ATIAVINOT] £XOUHE TV EUPEOCT] TOU {NTOUPEVOU OTOLXEiOU.

1. IIpoBAfpata Anépaong (Decision Problems):
AoBeiong mag 1816tmrag P kat evog avuxeipévou O va Bpeite £av 10
AVTIKETPEVO £XEL TNV TTAPATIAV® 1810TTA.

2. IIpoBAfpata Evpeong (Search Problems):
AoBeiong piag 6ot tag P kat ng rAnpogopiag 6t UrdpXouv avilkei-
Heva pe Vv napandve 1810tnta, Peeite TOUAAX10ToV £va AVIIKEIPIEVO 1e
auvtnv.

23
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Opiopog 2.1. 'Eoww pia opada G. Avo ctoixeia g, h omv G 9a kalouviai
ouduyn av urdpyel otoixeio x € G pe:

zgzx l=h
ITPOBAHMATA XYZWTIAY :

1. Conjugacy Decision Problem Eocte 6U0 otoieia g, h € G Bpeite éav
unapyet kamnoo oroixeio € G téroo dote: xgr ! = h.

2. Conjugacy Search Problem Ectw U0 otoixeia g, h € GG, ta omoia eivat
ouluyn. Bpeite éva € G této0 wote: zgr~ ' = h.

3. Generalized Conjugacy Search Problem 'Ecto §Uo mAegideg (1, 2 €
B,,., ttwteg oote fo = /515! yia karowa B’ € By, pe m < n. Bpeite
ma mAekida B € B, tétowa dote fo = BB
H &watuniwon 1ou nmapandave nipoBAnpatog yiverat 161kda yia 1ig opadeg
TV mAedidov 61011 9a pag xpeltaotel otV CUYKEKPIPIEVT] TOU POPPL] OTO
Kepadalo pe TG epappoyeg twv rmiedibov otnv Kpurtoypadia.

Oplopdg 2.2. H kavoviky popd1 1iag opadag G, e éva oUvoAo yevwntopev
S, eival pua ermdoyn pag ovykekoévng Aééne yua kdbe otokeio g € G.
Na onuewooupe ot 1 €rmdoyn autng g AéEng ogeidel va wkavorolei §Uo
16101n1Eg:

1. Kabe otoixeio g opddag mpémet va €xel pia akpiBig Kavoviki popdr)

2. AUo oroladnrote otolKela mou £€XouVv TV 1610 KAVOViKI] 1opdr) MPEIEl
va givat ioa.

'Onwg 9a SouUpe OtV OUVEXEID Ol KAVOVIKEG HOPPES TV OTOIXEI®V T@V
opadev, Propouv va anodetyBouv Xprotpol PnXaviopol anokpuyng oe Kpu-
MIOYPAPIKA TTPAOTOKOAAQ.

2.1.1 Word Problem

O MP®TOG IOV EMMOTIAVE I ONPacia tou rpoBAnpatog g AéEng fnrav o
Max Dehn oto [10], o ortoiog paAiota 1o €Auoce yia v SepeAiomdn opdda tov
erugavelnv. O Artin eivat o ipotog rou éAuce 1o rpoBAnua g A&Eng ya v
opdada tev mAetidmv (Kat o IP®TOg IoU T0 S1aTUNKoE), LTV CUVEXELd AKOAOU-
9noe o Garside, tou omoiou 1) Avor Sa doupe otV ouvéxela, O OImoiog Ol
povo €Aduoe 10 word problem siodyoviag pia Kawvoupyla A£8n, 10 TEIpAyevo
g oroiag eivatl 1o kévipo g By, aAld £6woe eriong kat pia Avon yua to
nipoBAnpa g ouduyiag. 'Extote rmoAAoi BeAtiooav ) Avor) tou Garside, gua-
Xoviag mo ypryopoug aiyopifpoug, onwg o Thurston oto [19] 1y elcayovrag
VEOUG yevvrjtopeg, orwg ol Birman - Ko - Lee oto [8]. H Auon mou Swadépet
oe p€Bodo arr’oleg g poavapepOBnoeg eivar autr) tou Dehornoy rou 9a v
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€CETAOOUIE OV OUVEXELA, O OIOI0G £10AyEl Pa eviedwg Kawvoupyla pebodo
eriduong tou mpoBArjpatog tng AéEng, n oroia opwg aduvartel (péxpt ouypng)
va 6coetl kanowa Auon oto npoBAnpa g ouduyiag.

Word Problem (I):Ecteo G pia opdda kat £ote €va otoixeio g € G, Bpeite
av 1WoxUeL: g = €.

To napartdve poéBAnua datunigvetatl woduvapa g e§Ng:
Word Problem (II):Ectw g1, g2 otoixeia otnv G. Bpeite av 1oxUet: g1 = ¢go.

IMpodavag ta duo npoBArpata eivat wwoduvapa Sétoviag g = gi1gy L
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2.2 Kavovikn Mopon Garside

T apouvoa evotnta da anodeifoupe 10 akdéAoubo Sedpnpa:

Oevpnpa 2.1 (@ehdpnpa 5 ow [22]). Znv By kade Aéén W unopet va ex-
eoacdetl povabika otv uopgn A™A

omou':

o A n eueiddne AéEn

e mEZ

o A 9eurcr} AéEN, povadika sxppacusun.

To naparndve Sswpnua pag egaocpadilet ) duvatou)ta pe Apeco Kat yph-

YOPO TPO1o va ouykpivoupe §Uo oroteobrrote Aggelg oty B, 41 Kat e g
ouoiag arotedei Avorn) tou word problem.
[Tpoxkeévou va rapouotdooupe v anodeidn tou Sewpnpatog 9a xpelaotou-
P& KATTO10UG 0P1opoug Kal oupBoAiopoug kabwg kat karnotla Bondnukd Anp-
pata kat Sewpnpata. I'a Adyoug anmdotntag Kat yia va aropuyoulle T OUXVI)
Xxpnon tou deikin n — 1 tou yevvntopa 0,1 da Soudéwoupe oty opada By g
axkoAouBaovrag 1o niapadetypa tou id1ou tou Garside.

2.2.1 Baowkég Evvoileg, Opiopoi kat ZupBoAiopoi

Oplopdg 2.3. Mia Aégn W nou anotedeital and pia akodoubia yevvniopov
orou kavévag avtiotpodog yevvrropag Sev gpgavidetat da kadeitar etk
A&8n.

®a oupBoAidoupe pe L(W) 1o pfkog tng Aégng W.
Oplopog 2.4. Avo Setikég Aggeig A, B 9a Aépe 6u eival 9etikra iosg av:
1. Eivatl tautoukd ioeg (A = B),

2. Av propel va petaoynpatiotet n pia otnv aAAn peta aro pia akodoubia
detkwv Afgewv, Tétoleg wote KAOe AL g akoAoubiag va mpokuvITiEl
and v mponyoupevn PEO® Hag HOVAdIKIG £PAPPOYNS TWV OXEOE®V
rmAedibav, €101 Wote 0g Kavéva oTtadlo ToU PETAoXIATIONOoU va uny yi-
VETAL XP1)01 AVIioTPOP®V YEVVITOP®V.

Av A 9eukd ion pe v B 9a ypagoupe A = B.

Opiopog 2.5. Opidoupe pe A, = IIIL._1 ... II; ) 9epeArcddn AéEn taing
r+1, onou pe I oupBodidoupe tnv avgouoa akoroubia yevwniopev (0109 . .. 05).
‘Otav avagpepdpaocte oty By, 11 9a cupBoAidoupe tnv A, pe A.
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IxfAna 2.1: H 9epediodng Aegn Ay

Opopog 2.6. Av P = z129...7; pa oroladrote Aér, 6rou to kabe x;
elvatl &vag yevvrtopag 1) o aviiotpodog tou, 0X1 Kat avaykn diagopetikol pe-
1adu toug, opiloupe wg avaotpodn g P v Adn x4 ... roxr1 Kat Sa v
oupBolidoupe pe rev P.

Mapatipnon 2.1. IMapatpoupe 6t yia P, ) tuxaieg Aégeig €xoupe:
revPQ = revP rev(@.

Mpaypati éotw P =21 ... 0t kat Q = yy - . . Ys, TOTE:
PQ=zi...0y1...ys = 1evPQ =ys ... y1%¢ ... x1 = revQ revP
Erniong av P = @ tote revP = rev@

Oplopodg 2.7. 'Eotw W ma 9sukn Aé€n kat £otw Wi, Wo, ..., W, 10 olvoro
0AGV TRV SlareRPIPEVOV deTikwV Aegewv mou eivatl 9etikd ioeg g ripog v W,
To ouvolo autd da to oupBoAidoupe pe D(W).

D(W) ={W; | (W; 9euxég Aeteig A (W; = WH)NW; # W;),Vi,j € {1...m}}
[Tpoxkepévou va anocadnvicoupe AlyaKt Tov Iaparndve oplopo Sa dwoou-

e éva napadeypa:

e 'Eotw n Aé&n W = 01090103 oy By 161e 10 D(W) eivat to ouvolro:
{o1020103, 01090301, 09010203}. BA. £x 2.2
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Zxnpa 2.2: O1 1008Uvapeg Aégelg

O napanave oplopog Kabmg Kat KAro1ot rou 9a akoloubrjoouv cuvdEov-
Tat dpeoca pe TV avanapdotaoct opddnv pEom v yevwniopwv toug os dia-
ypdppata Cayley! . Zinv nmapouoa epyaocia yia Adyoug amdotnrag addd Kat
ylati ta anotedéopata Kat ta de@pnpata rnouv 9a XPnolloro|j0oUHE [EPLo-
pidovtat oe éva kabapd alyeBpikod sminedo, Sa anoduyoupe va avapepboupe
OtV YPAPIKI) avarapdotaot) oV d1aypappdieov autoy.

Opiopog 2.8. O Aggeig W, Wy, ..., W, 9a kahouvtal povordtia tou D(WW).

Opiopog 2.9. 'Ectw W pia onowadrjrote 9etuikr) AéEn. Av A, X duo 9etuikeég
Aégetg tetoteg wote W = AX pe L(A), L(X) > 0 9a xadoupe to D(A) xopbo
tou D(W). Zuyvd oupBodidoupe pe A tov k6p6o D(A). Av L(A) =t 9a Aéne
611 0 k6pBog A eivar tafng t.

Opiopdg 2.10. 'Eoww W, A, X, B 9sukég AéEeig oty opdda By 41

e AvIW = AXB e L(A), L(B) > 0 9a Aépe 6un X eivai uno-povonatt
wou D(W).

e Av L(A) = 0 9a Aépe 6t nn X eivat apxiké uno-povonatt tng D(W).

o AvIW = PXQ, 6rou P, Q Seukég Aé8ers pe L(P), L(Q) > 0 9a Aépe ot
10 urto-povortdtt X §exwva otov kopbo P

e Av W = RQ = PX@9a Aépe 6 10 uro-povortatt X TEAELQOVEL OTOV
KopBo R.

Opiopdg 2.11. 'Eote W pia Aégn pfkoug [ oy B, 11 xat éotw ottto D(W) a-
notedeitat ané m Aégerg: Wy = o4050%..., Wa = 0,040, ... , Wy, = 04040

Maparépnoups tov avayveootn mou svéladépetat yia ta daypappata Cayley oto dpBpo
tou "On theory of groups”, Proc. London Math Soc 1 (1878) 126-33
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Tote UTIAPXEL P APPTIOVOCT)IAVTE] AVIIOTOLXid PETady TV ALgewmv:

Wi, Wa, ..., Wy, rat tov apiOpev P = ijk..., Po = pgr...,..., Py, = zyz...,
orou kabe ap1Bpog ekPppaletal oy KAlpaka n kKat anotedeital anod ! ynei-
a. OuvapOpoi P;,i € {1,...,m} eivar S iakekppévor petagu touvg. Eoww P, o
HKPOTEPOG €8 aUTOV, tote 1) avtiotoixn Aégn W, 9a kaleitat Baon tou D(W).

Opiopog 2.12. Av orolodrrote urto-povortatt tou D(W) eivat n A, 8niabdn
av W = AAB, pe L(A), L(B) > 0 9a Aépe 6u n A eivat napayovrag tng W
A oun W neptéxet v A.

Opiopdog 2.13. Av W eivar pua onowadrrote 9tk Aégn ownv By, 41 mou dev
niepigxel v A 9a Aépe 6t n W eival mpodty wg rpog v A.

Oplopog 2.14. v B 11 é0te R 1 anetkdvion 10U GUVOAOU T®OV YEVVITOP®V
otov eauto wu, R:{o1,...,0n} + {01,...,0,}, 010U Ro; = 0py1—i. Tote
ETETa Arto €AEYX0 TOV OXE0EMV 1] R EMeEKTEivVETAL 0L £vav AUTOPOPPIORO OtV
By 41. Autdv tov autopop@iopo ouveyiloupie va tov oupBoAiloupe pe R kat
Kaleitat avakdAaon oty By 1.

Hapatnpovue ot av P = @, tote RP = RQ.

Ta Yo akodouba Sewpripata apopouv oug Fetkég Aggerg ng By +1 kat Sa
Hag eavouv Xprotua oty anddeidn KAmo1wv enopevey Anpuatev. H anodeidn
TOUG YiveETal PE eMayeyr] oto pikog v Aégeav @, U kat yia Adyoug cuviopiag
napaAeinetal amno v napovoa SHirmdepatkr. O avayveotng rou evitapepetat
propet va Bpet tg arodeigerg oto [22].

Oevpnpa 2.2. v B, 60dévtog ot 0 X = oY yua i,k = 1,2,...,n
ovveTayetal ot:

(i) Avi =k, w0te X =Y.
(i) Avl|i — k| > 2, wote X = 0xZ karY = 0;Z yia kanoia Aéén Z.
(iii) Avl]i — k| =1, ©0te X = 00,2 karY = 0,017 yia kanowa A¢€n Z.

®copnpa 2.3. X B, 41, 60déviog ou Xo; = Yo yia i,k = 1,2,...,n
ovvemayetat ott:

(i) Avi =k, w0te X =Y
(i) Av|i — k| > 2, wote X = Zop katY = Zo; yia kanowa Z.
(iii) Avl|i — k| =1, 10te X = Zopo; katY = Zo;oy, yia karnowa Z.

Noépopa2.1. v B, 1av A=P,B=Q kat AXB = PYQ pue L(A), L(B) >
0, 0te X =Y.
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Anodeln. Tpaypau éxoupe ot AXB = PY(Q xat A = P amn6 @zopnua
2.2 é¢xoupe X B = Y(Q d6powa enebr] B = @ and Oswopnpa 2.3 £xoupe ot
X=Y. O

Afppa 2.1. Zmu By yial < s <t < nwoyva ol = ios1.
Anodeiln.

oslly = 05(01 ...05-2)05-105(0s41...0¢)
=(01...05-2)0505-105(0s41...0¢)
=(01...05-2)05-10505-1(0s41...0¢)
=(01...05-2)05-105(0s41...01)0s-1

= Iltos-1
O

Yt ouvéxela 9a arobeifoupe karmoa Afjppata kat Sewpnpata rmov agpo-
pouv otig 1810tnteg g Sgpedindoug Aggng A.

Afppa 2.2, v B, 41 toxvouvv:
() 1Ay = Aoy(t =1,...,n)
(ii) 0sA = ARoy,
(iii) o 'A = A(Rog)™t
(iv) o, A~ = A~"Roy
() oA = A7 (Ro,) !
Anobeiln. (i) Me emaywyn oto t. T'a t = 1 éxoupe:
011 = 0101 = A10q
Tat=2,...,n:

018 = o 1L IL 1 Ao
=o1lli(o1...00-1)A¢—2
=o01(0z...0); A2 (aro Afppa 2.1)
=1L 100 A2
= ILIL 1 A _20y
= Aoy
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(i) Me emayoyr) oto s aro 1o (i) yia s = 1 éxoupe:
1A = Ao, = ARoy
las=2,...,n:
7oA = 0T 1+ T ss0Dngi1

=1L,10,1 ... 51901 An_sy1  (amo Afppa 2.1)
=100, 1. Il g2 A 54100541 (amo (1)
=Aopsi1
= ARoy,

Aeurouv ot arobeiferg v (iii), (iv), (v) O

IIépiopa 2.2. v By, 1 oyvouvv:
1. PA?™ = A?2mp PA?HL = A27HIR P yia kade 9stinry Aéén P, m € N

2. QA?™ = A?mQ, QA = A2 HIRO yia kade Ay Q, m € 7
Amndbdeifn. ®a apreotoupe oto va arodeifoupe 10 (i) Kabig 1o MaparAve mo-
plopa anoteAel apeon epappoyn tou Anppatog 2.1

PAY = PA’A? .. A2
m Qopeg
= P(AA)(AA)...(AA)
m popeg
= ARPA (AA)...(AA) (ar6 Afjppa 2.2)
= AAR(RP)(AA)...(AA)(RRP = P)
= AP

Afppa 2.8. T B, 41 €povue ourevA = A.
Amnodeiln. Me enaywyr) £Xoupe:
revA| = revoy = o1 = A\q
"Eowe ot oxvet yia 7: revA, = A,.. Tote:
revA, 41 = rev{(oy...o041)Ar}
= revA,rev(oy...0041)
= Ay (0p41...01)
={ILIL,_;...I1 }oyy1...01
=10, 411,10, ... 1ll2031ll109071
=Arn
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Anppa 2.4. Zwmv By, 11 urndpyouvv 9etucég Aéleigc X, Y, tét0otec wote: 0, X, =
A=Y.o.uer=12,...,n.

Amnobeiln. Me enaywoyn oto r:
Ta r = 1 €§ oploppou £xoupe ott:

A= Han_l . ..Hl

. 2.1
=Yio1 omou Y; =11,11,_1...1]
[Mapatpouvpe 6t av f(o2,03,...,0¢) eival pia orowadninote deukn Aégn mou
MEPIEXEL PLOVO TOUG YEVVITOPEG 02,03, . . . , 0 TOTE Ao Anppa 2.1 €xoupe:
I f(o1,09,...,01-1) = f(02,08,...,00)IL
'Eote t0pa 0Tt 0 £vag OTIOI00ONTIIOTE €K TWV YEVWNTIOP®V 02,03, . . ., Op. LUN-
BoAidovtag pe g(o1,09,...,04—1) 10 II;_111;_o...II; éxoupe:
A=1110,— ... 11 ILg(01, 00, ..., 0¢—1)
=1L,10,—1 .. . Hiy19(02, 08, ..., 00)IL (2.2)

=100, 1 .. . Igy19(02,03,...,0¢)(01...01-1)0%

And ug oxéoeig (2.1), (2.2) éxoupe ot o1 Aégetg Y, unapyouv yia kKabe r =
1,2,...,n. ®toupe X, = revY, éxoupeyaar =1,2,...,n

o Xy = oprevY, = rev(Yyo,) =revA = A and Afppa 2.3
O

Ocopnpa 2.4. X B, 1 av dvo Yeukég Acerg elvar ioeg 101e givar kar Ietikd
ioeg

H an6de1€n tou napandve Sewprpatog facidetat oto Osmpnpa tou Ore[29]
Kat riapadeinetatl, pnopet va Ppebet oto [22].

2.2.2 H anodeln tou Ocwprnpatog 2.1

Amnodbdeiln tou Oswpnuatog 2.1. (i) 'Eote P pa ornowadrniote Setikr) AéEn otnv
By 41 . A6 1o ouvodo D(P) erdéyoupe €va HOVOMATL e Ta PEYLota oU-
vexopeva urno-povondtia A, éotw t > 0. ‘Eote wdpa 6t P = AtA. Tote
n A 9a sival nmpaot og npog m A yiati dagopetikd 9a urnrpxe povo-
niatt tou D(P) pe neploodtepa and ¢ ouveXOHEva UMO-Povondtia, Atoro.
SupBoAidoupe pe A ) Bdon tou A kat éxoupe: P = AlA.

(ii) Eotw topa W ma ornoladrnote A¢gn oty B, 41, T0te:

W= Wl(l'l)ilWQ((L'Q)fl - Ws(xs)”WS“
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(iif)

orou kaBe W, etvar pia etk Aégn pe L(W) > 0 xat kabe x, évag
yevvritopag. Ao to Afppa 2.4 yia kabe ., undpxet pia Seukr) Aggn X,
tétowa oote: 7, X, = A = ()t = X, A}

Suvenog éxoupe: W = Wi X1 AT W Xo A~ L W X, AW, 1. Me-
TAKIVOUE TOUG TTAPAYOVIEG A~ ota apiotepd (ano TMépiopa 2.2) kat
é¢xoupe: W = A79P, érou P ma Ssukr) A&8n. Ao (i) exkppaloupe thv
P omv popory Al A kat éxoupe:

W =ASA'A
_ (2.8)
=A"A pet—s=m
®a arnodeifoupe wpa v povadikotnta g popdng (2.3):
‘Eotw
A™A = AFB (2.4)

YroBétoupe 61t kK < m katm — k = t orou t > 0 amo ) oxéon (2.4)
éxoupe ot A'A = B, and @shdpnpa 2.4 A'A = B kat dpa n B nepiéxet
v A, atoro.
Apa k £ m.
'‘Opola mpoxkurtet Kat ot m £ k kat ouvendayetat ot k = m. Ano
oxéon (2.4) éxoune 6t A = B xat ané Osopnpa 2.4 éxoupe 61t A = B,
aMd kaBe etk AéEn éxet povadikn Baon apa A = B.

O

Znv ouvéxela kat pe mv Poribsia g akoAoubng npotaong Sa doooupie

Ha evBlagépouca anddeln ya 1o kévipo g Byy1. Na onpewwoouiie ot o
P®ToG 1ou £6wmoe pia anddeldn yia 1o KEvipo g Opadag tov [MAegibov eivat
o W.L. Chow oto [9].

IIpotaon 2.1. 'Ectw W pia 9euxn Aéén omu By 11010 dote eite:

(i) W =01X1 =09 Xo=... =0,X, n

(ii) W =Yi01 = Yo09 = ... =Y, 0,

Tote W = AZ yia kanowa Z.

To 9edpnpa rmou akoAouBel Bacietar eriong, 0To yeyovog OTL £X0UE arto-
Heigel mAéov ot kAOe AéEn otnv B, 41 propet va ypagei povadika otnv popor)
A™A,

1.

Ocopnpa 2.5 (To xkévipo tng By+1). 'Eotw n opudda By 4.

'‘Otavn = 1 10 kévo ¢ By11 mapdystar ano mu A.

2. 'Owmavn > 1 10 Kévpo g By +1 mapdyetar and v A2,
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Anodeifn. H npotn nepimmor eivat TEIptapév) Kat 1o anotéAeopia eivat mpo-
@avég. 'Eotw topa ou n > 1 kat éote W pia onowadrinote A£8n oto KEVTPO g
Bp11. Tote, anod tov optopod tou kévipou, av X pia Aégn oty B, 41 éxoupe:

WX =XW (2.5)
Yriapyxouv tpeig ubaveg poppég g Aggng W
(@) W = APA, émou L(A) > 0.
(B’) W = A2m+1.
) W =A%
®a e&etacoupe oty ouvéxela pia-pia ug tpeig rubaveg HoppEg.

(@) EetdZoupe mpota v niepimoon 6mou W = APA, pe L(A) > 0. 'Eow
A =0;A; pe L(A;) > 0 xat é0wo |s — i| = 1. @ewpoviag apyikd 6t 10 p
eivat Quyog 9étoupe X = 0404, Tote ano v oxéor (2.5) éxoupe:

APO'iAiO'SO'i = O'SO'iApO'Z'Ai
= APgy0,0;A; (ané [Mopiopa 2.2)
‘Apa

Beopnpa 2.4
_

0;Ai050; = 050,0;A; 0iAi050; = 050,0;A;

Ao Beopnua 2.2 éxoupe ou 0;0;4; = 0,054, yia xarnowa Ag kat £étol and
[Toplopa 2.1 €xoupe:

O’iAZ' = O'SAS (2.6)

Av 0 p eivatl meptttog KataArjyoupe oto 1610 arnotédeopa Sétoviag X =
R(os04). Epapnodloviag Siadoxika ) oxgon (2.6) éxoupe:

o141 =09A=...=0,A,=A

Apa a6 mv [potaon 2.1 n A nepiéxet v A, 10 oroio and v opopod
g A eivat aduvato. Apa dev untdpyouv Aégeig tng popPrg (a’) oto KEVIPO
s Bri1.

(B) Zwv nepirmwon ou W = A2t 9¢toupe X = ;. Tote, and my oxéon
(2.5) éxoupe:

IIépopa 2.2
A2m+10_1 — UlAQerl

— A2m+1R0_1

Apa 01 = Roy, atono kabog n > 1.
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(y) TéAog 9swpolpe v mepimwon ormou W = A?™. Ano 1o Ilépiopa 2.2
£xoupe ot ) oxéon (2.5) ikavoroteital kat dpa oroladrnote AEEn g pop-

ong A?™ gival oto kévipo G Byi1. Apd T0 KEVIPO MAPAYETAL ATIO TNV
A2,
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2.3 Dehornoy Handle Reduction

®a {eKVIOOUE 1€ KATIO10UG BaciKoUg 0ploploUs IIPOKEIEVOU VA TTAPOU-
OlA00UE TO KEVIPIKO AIOTEAEONA TG OUYKERPIREVNG TIAPAyPAdOU

Oplopog 2.15. 'Eote w pia A&gn mAetibag. ®a oupBoAiloupe pe w v avi-
ototxn mAeiba mou avanapiotatat and v w. Avo Aégelg w, w’ Mou avanapt-
otouv v 161a mAekida 9a kadovuvial 16oddvapeg xat Sa ypapoupe w = w'.

Oplopog 2.16. e Ba Afpe o ma Aggn w éxel pKRog I av ypdgetal g
aAAnAouyia ! ypappdatev.

e Ta 1 < p < ¢ < I n Aékn mou mpoxurttetl and v w av daypdyoupe
0Aa ta ypappata mpv ano tr 9€on p Kat peta ) 9¢on g Sa kaleitat
(p, ¢) vmoA£¥n tng w.

e Mia (1, q) urtoAégn g w Sa kadeitalt npdOspa g w.

2.3.1 To REVIPLKO AnMOTEAECHA

Oplopodg 2.17. 'Eote w pia pn-revr A&En. Oa Aépue 611 10 0, €ival 1o KUpLo
ypappa (main letter) g w av to 0'7:51 eppavidetal otV w adAd kavéva aiAo
ypappa O'Z-il pe ¢ > m dev eppavidetat. Oa Aépe 6t n w eival o-9eTky (avr.
C-apPVNTIKN) av 10 KUPIO YPAUPd 0y, TS w epgavidetatl povo dsuka (avr.

apvnukd). AnA. 10 0y, eppavidetatl aAAd ot 1o 0;1.

Z10xog pag sivar va anodeiovus 10 akofovdo Jswpnua:

Oewpnpa 2.6. Kade A¢én nieidag sivar wodvvaun pe pia A¢fn w n onoia
glvat eite n kevn, eite o-9eukn eite o-apvnukn

H anobedn tou napandve Sewprpatog sival pakpookeArg kat Bacidetat
otov aKO0Aoubo oplopo, Kab®g Katl o€ Y1 oelpd Ao 1008UVAPES TIPOTACELS KAl
Afjppata. Z1o 1€A0g authg g napaypdadou 9a SoUpEe M®G T0 CUYKEKPIHIEVO
Sewpnua ouvbéetal dpeoa pe v Uapsn pag oAkng datagng omv B,.

Oplopog 2.18. e Oa Afpe ot pa Ag€n mAegidag v eivat pa o;-Aaby rpo-
ofjpou + (avt. -) av n v €ivat g popeng O'Z‘UO'Z-_l (avt. Uz-_luai) HE TV U
va pnv nepiExel Kavéva ypappa O'j-tl pej = 4. BA. Zx. 2.3.

e @a Aépue 6t n v eival pia Kady o;-Aaéy av ermutAéov TOUAAX10TOV €va
ano ta ypdppata o1, 0;_ 11 bev eppavidetal. AnA. av n v 6ev mepiExet
Kapia o;_1-Aabn.

Me Bdon tov napandve oplopod Sa S1atun®ooupe pia potaocr) 100duvapn
10U Oewpnpatog 2.6:

IIpdtaon 2.2. Kdde Aé€n mAefibag w ue KUp1o yoduua 1o o, givat ioodvvaun
ue pua AeEn w' mou Sev mepigyel oy -AabM.
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Txfua 2.3: Mua Uz-_l—)xq6r']

Ipaypat, sivat gavepd ard tov oplopd g g;-Aabrg ot av pia Aggn dev
MEPIEXEL Y1 T, -AaBr| TOTE TO KUPL0 NG YPAPHaA 0., 9a gpgavidetat eite povo
Yeuka eite povo apvnuika eite 6ev Sa €xel KUPLO ypdppa Kat KAt eMEKIAOT)
Sa eivat n kevr) Aggn).

Kade jeén mou mepiéxet pwia Aabn, mepiéxel kar pia kain Aabn. O woxupt-
OH0OG QUTOG ATTOGEIKVUETAL 0TI CUVEXELD e T Bor|0g1a ToU EMOHEVOU 0P1oI0U
Kal Tou akoAoubou Anjppatog.

Oplopodg 2.19. 'Eoww pia Agdn w. Oa Aépe ou n v givar ) npdTy Aaén oty
w av n v etvat AaBr) xkat undpxouv p, ¢ Tétola wote n v eivat pia (p, ¢)urodédn
mg w kat dev undpyouv p', ¢’ pe ¢ < g tétoa wote n (p’, ¢')unodédn mg w va
etvatl kadr) Aabr.

H mpot Aabr) os pia Aégn w eival auty] ou 0AOKANP®VETAL MPQOTH 0Ttav
Kaveig Sexvrjoet va §1a8dadet tv w aro ta aplotepd.

Afppa 2.5. 'Eotw w wa A¢fn niefidbag mou nepiéyel touAayiotov pa Aabm.
Tote n mpwn Aabn mew evat kain Aabm.

An66efn. 'Eote g 10 eAdY10TO PNKOG TET010 (OOoTe 10 TipdBepa w’ prkoug ¢ va
repiéyel pia Aabry. Ao unobeor), UnApxel éva p €010 Gote 1 (P, ¢)UrtoAédn
mg w va eivat Aabn, €otw ofuo; © pe e = £1. Ano kataokeurg, eivat n
nipwtn Aabr tng w. loxupidopaote ot autn n AaBn (mpotn) eival kair Aabr.
[Mpaypatt, £ot@ ot auto dev 1oxvet. Tote 9a unpxav p', ¢’ < g tétoa wote n
(9, ¢')urnoA&En g w va eivai pia o;—1-Aaby, 1o ornoio onpaivetl ou 1o PGOepa
pnkoug ¢’ g w mepéxet pia AaBr). ‘Atorto Ady® apX1Kng mAoOyng Tou g.

O

H enopevn mpotaon eival wooduvapn pe v Ilpdtaon 2.2 kAl ouvenog
1ooduvapn pe o Osopnpa 2.6.

IIpotaon 2.3. Kade A¢én mAeibag sivar ioodvvaun pe pia AéEn mouv Sev mepié-
XEL kafn Aabmn.
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IMpaypart, ard ta péEXPt 1wed, mapatnpoude ot av pia Aggn 6ev nepiéxet
KaAn] AaBr] tote Gev mepilEXel Kal mpatn Aabr) ouven®g dev mepilExel kapia
AaBr. Auth eivatl i tpitn 1008Uvapn PoTac ou S1aTUNIOVOUHE TIPOKEIIEVOU
va odnynBoupe oto emmBupunto anotéAdeopa. Metd v avdaduor g Mapakat®
1ebodou Sa 0dnynboupe oe pia traptn 0odUvaun npodtaoct, g onoiag 1
arnodedn 9a pag 6aoet 1o {nrovpevo.

2.3.2 Handle Reduction

H 1pé6o6og handle reduction mapouoidotnke mpotn @opd oto apbpo tou P.
Dehornoy "A Fast Method for Comparing Braids" [11]. H pé0obdog autr) £xet
mokiAeg 1006Uvapeg popdpég. Ed® Sa aoxoAnboupe pe autr) mou avantuoostat
oto [12]. Xt1oxog pag eival va araddlayoupe amo 11§ Kadég AaBég. ®Oa 1o
EMMTUXOUHE AUTO Péoa amno pia enavaAnnuiky diadikaoia mou v ovopddoupe
avayoyr AaBov - handle reduction, n oroia exkwvaesl avukadiotoviag v
npwtn AaBr kat eavadlapBavetal pEXPL va Pnv €xel peivel kapia Aabr).

Oplopdg 2.20. (i) 'Eoww ot n v eivat pua kadn 0;-Aabn, v = ofuo; . H
avayoyn (reduct) tng v opiletatl og n Aggn rou AapBavoupe anod myv u
avukabiotoviag kGbe ypdppa o1 1e 0, 0305 Kat Kabe ypdppa o;_ 11
ne ai__elal-_laf_l. BA. Zxfupa 2.4

(i) 'Eotew w pa A&En mou mepiéxetl touddyiotov pia Aabr. ®a oupBolioupe
pe red(w) tn A&En MOV MPOKUITIEL A TV W AV AVUKATACTHOOUHE TNV
np®tn Aabn g w HE TV avayeyr) ns.

(iti) @a ypagoune red®(w) ya red(red(...red(w))...) dnhadn v Aé&n mou

k qopég
npoxurel av eravaddBoupe v dadikacia handle reduction k @opég.

Kda6e A£8n g popong redF (w) 9a Aépe o1 MPOKUITTEL A6 TV W HECR
g 1edodou first handle reduction.?

1 1

Iapatipnon 2.2. Kabe Aé8n g popong o0, - Kat o; 0; eival pia kaln
AaBr) ka1 n avaywyr] g eivat n Kevr] Aé8rn. TUVEN®OG PIOPOULE vd MTOUHE OTL

n handle reduction enekteivel v free group reduction.
Afppa 2.6. Kdde kain Aa6n elval iwoobvvaun pue mv avayoyn me.

Amnobeiln. 10 emopevo oxnpa sivat oxedov @avepo yiati oxvel 1o napand-
ve. Qotdoo pia o avotprn andden, S9a Sdooupe oto Afpupa 2.10, érou o
avayvootng Sa prnopéoet va diarmotmoet Kat aAyeBpikd tov maparndve 1oxupt-

opo. O

2T Adyoug ouvtopiag otr cuvéxela Tou Keypévou a kaloupe ) péBodo handle reduction,
nap’oAa autd o Dehornoy €xet Sratuniooet 10oduvapeg pefodoug rou Sev SeKvouv pe Vv IpoTn
AaBr). O evbladepopevog avayveotng propet va Ppet neproootepa oto [13].
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Zxfpa 2.4: handle reduction

To @sodpnpa 2.6 mpokuIttel Ao tv oUyKAlon (teppatiopd) g pebddou
first handle reduction 6nwg diatun®vetal otV MAPAKAT® MIPOTACT], 1] OToid
elval kat n tedevtaia 10odUvaun nou H1aTUTIOVOUE TIPOKEIPNEVOU VA ATIOOE -
Soupe 10 Bswprua:

Mpétaon 2.4. Na kads A¢En w vndpyet k 1éto10 dote n red” (w) va unv mepie-
Xet kauuia Aaén.

Znv ouvexela 9a arodeifoupie v napanave npotacr) Bacigopevor ot tpia
Afjppata Kat o€ PEPIKOUG XPOH0US OploHoUg.

[Mapatnpovpe 6Tt yia KAOe 1 1) TAUTOTIKY] ATEkovion oto {01, ...,0,-1}
enayet pia epgutevon g B, omv By, t€to1a wote ot opadeg B, va dwap-
9pwvouv @uOoloAoyiKA €va enmayeylko ovotnpa opddev. To eubu 6p1d toug
oupBodiCetal pe Boo. H By eivat n opdda mou mapdyestat and 10 Anepo
ouvodo {01, 09, ... } kat duatnpet 1g oxéoelg mMAetibov.

Hapadewypa 2.1. Ba Soooupe éva napadetypa g pebodou handle redu-
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ction oe pia mAegida tng By kabog kat to avtiotoyxo oxnpa (BA. xfua 2.5):

W = 0302010203 02_103_102_101_102_103_1

-1 -1 -1 _—-1_-1_ -1

red(w) = 5 03020105 030202 05 0y 0] 0y O
red?(w) = oy 'o3o) Loso103000, tag toy o oy oyt

red®(w) = oy tosoy tosoro303 toy o oy tag !
red*(w) = oy ozo tosor0; oy oy oyt
red5(w) = 2_ 0307 101_1020101_102_103_1
red®(w) = oy tozo; oy tovoy Tyt
red (w) = oy 0301 Clovogt
red®(w) = oy oy toy !

[Mapatnpoupe Ot TEAIKA €XOUHE Jia oo-apvruky ALn.

2.3.3 To ReVIpKO Anfjppa A

Opwopog 2.21. 'Eoww X C By kata € X. Oa Aépe ou pa Aégn mAedidag
w MPOEPYXETAL anod Tnv a oto X, av yla kabe npobepa v g w n rAedida
at € X

Mapatnpoupe ot akopa kat av 1o X eival nienepacpiévo, Aégelg tuxaiou
HprKoug propet va npoépyoviat ard o X. Ta napadeypa av X = {¢,01},
tote Vk € Z n Aégn (Jlafl)k pogpxetat aro to X.

Oplopog 2.22. o Av a,b mAs§ibeg, 9a Aédpue 611 1 a eival aplotepog Srat-
pétng tng b kat Sa oupBoAidoupe pe a X b av ya karowa * € B
oxvel b = ax.

e Ta b € BY, 9a oupBodidoupe pe Div(b) 10 0UVOAO 6A@V TRV APIOTEPGHV
Slapetcyv g b omnv B

Div(b) = {a € BL, : 1< a<b}

Afppa 2.7 (Kevtpro Afjppa A). Na kade Aefn mefibag w umdpyouv 6Uo
Yetucég mAeibeg a, b té101e¢ wote kKAde AEEN TS LOP PTG redF (w) va mpogpxetar
and mv a oto Div(b). Ioobvvaua: Ix € BE : b = aux,V mpddeua u mg
red®(w).

H amodeidn tou Afupatog 2.7 Baoiletal ota §Uo napakdate Bondnuxkd
Afjppata.

Anppa 2.8. Na kade A¢én w, undapyouv vo Yetikeg mAeibeg a, b 1€101ec Wote
n w va mpoépxetat anod mv a oto Div(b).
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red®(w)

Zxnua 2.5: ITapadetypa ing pebodou handle re

duction

41
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Andbdeifn. 'Eotw Ot 1 w €Xel PAKOG ! KAl Keviplkd ypappa 1w o,,. la
p < | éoto wp 10 MPOBepa prkoug p g w. O Garside éxer deifer on Vp,
unapyouv aképatot dy,e, = 0 téroot oote 1 < An "Wy = Ai@;e” . E-
ow d := max{di,...,dp},e == max{es,...,ep}. Tote ya KGbe p €xoupe:
1< AL w, < AZiel 10 oroio yia a = A% | xar b = A;ﬁel ouvendyetat 6t 1)

w mpoépyxetat and mv a oto Div(b). O

Afjppa 2.9. 'Eoww 6unw mpoépyetar ano mv a oto Div(b). Tote eav nred(w)
Umdpyxel, mpogpxetat kat avty ano mu a oto Div(b).

H an6dein tou Afjppatog 2.9 cuviotatat otnv avdAuon g pebodou hand-
le reduction o€ 110 ATAOUG PETAOYXNHATIOROUG, TIOU EITL TG 0UCTAG ATTOTEAOUV
g oxéoeig mAegibov Kat oto va Hei§oupe o011 10 0UVOAO TV AL§ewV TTOU TIPOEP-
¥ovtat ano my a oto Div(b) eival KAe10T6 PEo® AUTOV TOV HETACXNHATIORGOV.
O 0p1oj6g TOV PETACXNHATIORN®OV autev padl pe ta akodouba Svo Anppata
0AOKANp®VeL TNV anodei€n tou Afjupartog 2.7

Oplopdg 2.23. Eotw w,w’ Aéelg. @a Aépe 6t n w' mpoxurel and v w
HE0® TOU PETacXNUATiopoy Turou 1, 2, 3 1 4 av n w’ npoxUrntel and mv w
avuKad1oTOVIAg KATod Aro Ti§ MAPAKAT® UTIOAEEEIG e TV aviiotol] g.

e Winog 1: 00 > 0jo; pe i — j| = 2

e TONOG 2: 0;1 l—)O’ O' e i — 4| >

e Tinog 3: 0, 'o; > 0joi ! pe |i—j\
N 0, 0j > 0j0i0; ot ps]z—j]—l
n o; Lo > e
e Unog 4: 00 »—>a Yoipe i — j| >
, 74 —1_—1
1 O'Z] oo, O']O'Z}JS‘Z*]‘—:[

N 00 e

Afjppa 2.10. Ao kade A¢En w, tétoia wote va undpyet n red(w) unopei va
uetabel kaveic ano mv w oy red(w) péow wag nemepaousvng axofovdiag
TV pUetaoynuatiopov 1-4.

Anobeifn. Apkeiva beioupe dt1 av n v eivat pia kadr) Aabr) kain v’ n avdyeyn
G, propet va petaBet kaveig and v v oty v’ péoa and pia nenepacpévn
axkodouBia v petacxnuatiopoyv turou 1-4. EE oplopou urndpyxouv ekBeteg
d,e = %1, této101 ®ote N v va gival g popeng:

—e

e d d d
UV =0,U00;_1U10;_1 ... Ur_lUi_lurUZ

OIToU 01 AE8E1G U - . . Uy TIEPIEXOUV POVO YPAPHATA TG HOPPNG 0 Pet — j = 2
Kat tote ano handle reduction €éxoupse:

d d —e _d_e
U —UOO'Z 10’ Ul 1“10’ 10’ UZ 1- ..ur_lo'i_lo'ia'iilur
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YroBétoupe apxikd 6t d = 1 xat e = —1 xat ot Aé€eig v, v’ yivovrart:
-1
V=0, Up0ij—1U1...Ur-105—1Uyr04

/ -1 -1
U = Up0ij—-10i0; (UL ...Ur_104-1040; Uy

H 18¢a eivat va xpnotponoirjcoupe 1oug PETAoXPATIONoUS 2 KAl 3 IPOKEE-
VOU va PETAPEPOULIE TO APXIKO ypapua o, ! G v OT0 TEAOG.

e ApXKd 10 0, ! nepvaet mv ug XP1NOHOTOI)OVIAG TOV PETACXIATION0 3
(i) ya ta Setkd ypappata Kat tov PETacXNPatiopo 2 yua ta apvnuikd.
'Etot €xoupe:

w0y i iU - Up 103105

e Mze xpnon 1ou petaocxnpatiopou 3 (ii) exoupe:

-1 -1
UoO'i,lO'iO'i_IO'i UpL.. . Up_10;_1Upr0;

e EnavaAapBavoviag v 161a dadikaoia r popeg Exoupe:

-1 -1 -1
uoai_loiai_lul .. .ur_lai_laiai_lurai ag;

e Epappoddoviag topa yia tedeutaia gopd tov petacxnpatiopo 3 (iii) raip-
voupe tnv AéEn v'.

Ia 11§ UMOAOIITEG TEPIUTIWOELS TRV d, € Ta ErXElprpata sivat mapdpola Kat
arobe1kvUETal €UK0OAAQ OTL PE XP1)on H1OVO TV IpoavapepBevioy petacxnpa-
TIOPOV PTAVOUNE otV {nroupevn) A£8n O

Afjppa 2.11. 'Eote ou n A4¢fn w mpogpyetar and mu a oo Div(b) xar n w’
TPOKUTITEL A0 TNV W UEO® TOV petacynuatiouwv 1-4. Tote kain w' mpoépyetar
ano mv a oto Div(b).

Anobeidn. 'Eote AéEn w n onoia mpoépyetat aro wyv a oto Div(b). Oa ede-
Tacoupe Vv nepimwon n w’' va mpoépxetatl anoé Tov petacynuatiops 1, yua
TOUG UTIOAOIITOUG PETACXATIONO0UG 1] anddeidn ival mapopola Kat akoAou-
Souvtat ta i61a emixeipripata. ‘Eote 611 n w’ MPoKUMntel and v w PEoe ToU
petacxnpatiopou 1, 8nd. Jwi, we Aégerg tétoleg Oote:

/
w = wlamng ratrw = wlajaiwg

@a beifoupe 6 yia kaOe mpdbepa v g w' n a € Div(b).

An6 kataokeun KdOe nmpddepa g w' eival kat mpodBepa tng w EKTOG NG U =
w10j. Apkel va det§oupe 6t 1 < aty < b. 'Eotw ¢ = awy kat d = awi0;0;.
Ady® Rataokeung £xouvpe: ¢ < aup < d. Ipaypat:

aw) X aW10; X QW10;0;
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awi < awio; < awio;0; (and oxéoelg rMAe§idwv)

Eivat mpogpavég ot 1 < ¢. @a beioupe 611 d < b. Enedr) n w npdepxetal arod
mv a oto Div(b) éxoupe ou V pdbepa u g w : at < b. Emiong éxoupe ot
d = wio;0;. O¢oupe Uy = W10;0;, TOTE 10 U etval mpdbepa g w Kal apa
atz < b, mou ouvenayetat ou d < b. Ilapaldeiroupe v anddeln yia toug
aAldoug Tpeig petacynpatopoug Kabwg eivatl mapopola. O

Anébeifn rov Afuuarog A (2.7). 'Eote w AéEn. Tote and Afjppa 2.8 unapyxouv
&Uo Jetikég mAetideg a, b téroieg wote n w va npogpxetat arno myv a oto Div(b).
Eniong, and Afppa 2.11, av n w npoépxetat and mv a oto Div(b) xat n w’
MPOKUITIEL Ao TNV w 10K TV Petacxnuatiouov 1-4 16te kat n w’ npoépxetat
and mv a oto Div(b). Tédog, and 1o Afjppa 2.10 éxoupe 6u yia xkabe Aégn
w, 1 red(w) dtav UTAPXEL PUIOPEL va MPOKUYEL HEOK TOV PETACKXHATIONMV
1-4. Apa n red(w) mpoépxetal and mv a oo Div(h). Enayeywkd: av n
red™(w) = w, mpoépxetal anéd mv a oto Div(b) téte kat n red”(w) =
red(wy) npoépxetat ano myv a oto Div(b) xat 1o {nrovpevo €xel arodeixOei.

O

2.3.4 To revIpkO Anppa B

To Afppa ou aKoAoUBEel Pag ETTTPETIEL VA PETATPEWOUHE TV YEDHETPIKI)
KAglotoTnTa 10U Anppartog 2.7 oe éva anotédeopa TEpPATIoOpou tng pebodou
handle reduction. AnAadrn 9a Seioupe Ott OAeg o1 AéEelg MOV MPOKUITIOUV
arntd v handle reduction nmapapévouv "drawn in" oe KAMO10 MEMIEPACHEVO
UIT0oUVoAO tou povoeldous By.

Afppa 2.12 (Kevipré Afppa B). Mia o-9etikr) A£En bev eivar wobvvaun pe
mv Kevn.

Ebdw 9a mpémel va onpelidooupe 0Tl OtV CUYKEKPIPEVE Ttapdypado Sa
Sewpriooupe ®G KUPlo ypAdppa auto pe Ttov eAdxioto Seiktn Kat Ol auto pe
TOV PEYI0TO OTI®G IPONYOUHEV®S. Autn 1 adlayr) 6ev S9a emnpedoet 10 TeAKO
pag arotédeopa adAd pag ival Xpriotpn IPOKEIEVOU va AKOAOUBCOUHE TV
arnodedn tou Dehornoy 6nwg auty) rmeptypdetal oto MEPNT0 KEPAAA0 TOU
[14].

IIopiopa 2.3. 'Eotw a,b 9etucés mAelibes kar w wa o-9etuxny Aefn mou mpo-
goxetar and mv a oo Div(b). Tote 0 apduds 1oV eupavicemv 10U KUPIOU
yoauuatog mg w eivai 1o moAv ioog pe v tiAnducdta tou Div(b).

Amnodeiln. 'Eote 0Tl 10 0y, epdavidetal r gopég otV W KAl £0T® Ty - -5 O,
ol r gpdavioelg 10U 0,,. 'Eotw emiong ug, ..., U, Ta ipobépata mg w tétola
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®ote KAOe u; TEAE1MVEL AKP1BOG TPV TO j-00TO 0y OTNV W.

W= V1 OmUV20m,yU30m;4
~—

Amé unoBeon 6Aeg o1 mAekideg ati aviikouv oto Div(b). Mpogpaveg av j < j’
ouvenayetat 6w au; # atj. IIpAynatt amd KAataokeur) £XOUPE Uj = U;v,
1 ¢tor ané Afjppa B
é¢xoupue v # 1. 'Etot o1 mAegibeg auy, aug, . . . , al, eivat avd 6Uo dlapopetikd
otoixeia tou Div(b) kat apa r < card(Div(b)). O

OIToU 1 ¥ IePEXEl TOUAAXIOTOV €va 0y, KAl Kaveva oy,

H amnodeign tou Afjupatog B mou Sa mpoorabricoupie va meptypdyoupe
napakat® Bacidetat oe autrv rou o 16106 o P. Dehornoy rtapouociadet oto [14].
H i61a n anodeidn sivar e§aipetikd ouvorttikn addd Baociletal oe pia oepd arnod
Afppata kat optopous. H yevikr) 16€a eivat va arodeioupe 6t av pa Aéln
mAe§idag w Tepiéxel TOUAAXI0TOV £va ypdppa o1 Kat Kavéva o, L t6te 0 av-
TioT01X0G autopopPPIoPog TIou da opicoupe MaPAKAT® Hev €lval O TAUTOTIKOG
Kat apa n A&gn w 6ev propel va avarnapiotd v povadiaia rmieida.

Ta 1 < n < oo 9a oupBoAidoupe pe F,, v eAevBepn opdda taéng n pe
yewntopeg ta {xy, ..., &, } kat pe Foo v eAevBepn opdba pe yevvitopeg ta
{1 < i< o0}

Oplopog 2.24. I'a i < n, 9a ocupBoAiloupe pe d; OV AUTOPOPPLOPRO g F),
ou opidetal ag:

xi$i+1$i_1 ya k=1
cgi(xg) =< x; yiak=1i+1 2.7
Tk viak#ii+1

Afppa 2.13. Twial < n < o0 7N anewovion o; +— J; enekieiveral oe vav
opouopPoud ¢, g By, omv Aut(F),).

Anobeiln. To naparndve Anppa eival apketd yvooto oty BiBAoypadia. Apkel
va deiel kaveig 0Tl ta J; 1KAVOIo0UV TG 0XEoelg rAe§idwv, dnAadn:

6i0j(zy) = d;0i(xk), via|i — j| = 2 ke V&
0i0j0i(xy) = 0j0:0j(xk), yiai — j| =1 kar V&
1a oroia givat amAd 9¢pa unoAoylopwv. O

IMa kdabe mAetida [, 9a oupBoAidoups pe B TOV AVIIOTO1X0 AUTOPoP(IoNO,
eV yia KAaOe A£gn mAetibag w, 9a cupBoAiloupe pe W TOV AUTOHOPPIONO TTIOU
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avuotoiyel owv rAediba mou avarapiotatatl amno tmy w.

IMa kabe n, N TAUTOTIKY ATIEIKOVIOT OTO GUVOAO TRV YEVVITOP®V 0; EMTAYEL
B gpoutevon ng B, oy By €tola oote va priopoupe va Sempriooupe
KdaOe n-mAediba wg pia e1d1ky nepimwon (n + 1)-mAe&idag. Me tov 1610 tpdmo
Sewpoupe kat myv eputevon g Aut(F,) omyv Aut(F,4+1) kat £tot dev xpeid-
Zetat amnod 8o kat oto £&ng va rmpoadlopicoupe KATO0 N, 9a douAdéwoupe e
1g By rat Fiy.

S ouvéxela 9a HEAET|OOUNE TG €1KOVEG TV O-9eTKOV Aégewv kat Sa
deifoupe 0t av n B €xel touAddyiotov pia o-9etikn) A£En w movu v avanapiotd,
10T O AUTOPOPPIONOG B EXEL KATTIO1EG OUYKEKPIHIEVEG 1810TNTEG TTOU PITOPOUV
va Ppedouv otig Aéteg 3 ().

Oplopog 2.25. Ba Aépe o pa A&ln w eivat avnypévn av Sev nepiéxel kapia
UIOA£EH NG HOPPTIG T4 T, ! ig| :L‘;ll‘i kat 9a oupBoAidoupe pe 7 (u) ) povadikn
avrypévn AéSn Iou IPOKUITIEL Ao TNV U EETTa aro dtadox1keg Siaypadég tov

UTIOAEEEQDV TNG LOPPNS ZEiZE;l Kat x;lxz

A6 £6w kat oto €§r1g 9a tauticoupe 1o 0Uvodo Fi 1€ T0 GUVOAO OAGV TV

avnypévev ALenv v l’itl, :J:Qil, e

Oplopodg 2.26. 'Eoww = éva tuxaio ypappa x; 1 ; 1 9a oupBoAidoupe pe
S () to urtoouvodo g Fy, mou arotedeitat and 6Aeg tig eAevbepa avnypéveg
Aé€e1g ToU Tedel®VoUV pE TO ypapua .

®a gietdoouyie v £1KOVA TOU GUVOAOU S (:Ul_l) HE0® TOU AUTOPO0P(IoROU
~=+1
o,

Oplopdg 2.27. Oa oupbodidoupe pe sh : Fi — F, t0v evbopopgiopd mmou
anekovidet a:;fl oto xlil_l yua kabe k. Eow f € Aut(Fy) 9a oupBodidoupe

pe sh(f) tov autopopiono g Fiuo mou opiletat og e§1g:

sh(f)(z1) = 1
sh(f)(@ry1) = sh(f(z))

Afjppa 2.14. Kdde avtopoppiouds sh( f) ansiovider 1o S(x7 ") otov auté tou

Anobaln. 'Eotw Aggn w = umfl € S(xfl). [Tpogpavag éxoupe ot u ¢ S(x1)
yiati Stagopetikd Sa sixape w = v’ a:lxl_l = u KAt apa n w dsv Sa avrke oto
S (xfl) ylati 8sv 9a fjtav avhypévn.

A6 KATAOKEUNG KAl AOY® Untobeong €Xoupe:

sh(f)(uar") = r(sh(f)(u) - 27")



KE®PAAAIO 2. H AY2ZH TOY WORD PROBLEM 47

[Mpaypat:

sh(f)(uzy") = sh(f)(
= sh(f)(
r(sh(f)(u) - z71), yat aAdog u € S(w1)

u) - sh(f)(a1")

u) - ayt

Eowe ou sh(f)(uzy?) = sh(f)(uw)x;' ¢ S(x1?h).
Téte 10 TEAKO ypappa xl_l owmv sh(f )(u)avl_1 @EUYEL amd KATIO0 ypappa &y
oy sh(f)(u), 1o onoio 9a rpoépyetat ard KATo0 1 otV u. ‘Apa UIApXel Jid

h Aut(Foso
avaduon mg u &g e§ng: u = ujxiug pe sh(f)(ug) = ¢ shif)edut( Uy = €

kat apa u € S(z1). Atoro. O

Afjppa 2.15. O avtopop@iouds &; aneucovilet ta ovvoia S(x;) kat S (3:;1) 010
S(z;h).

7

-1

Anobeién. Eow pia Aé§n w = uaxf{ € S(x;) U S(x; )
=r

—e , , i . ) e
S(x;¢). Tote ano ug oxéoelg 2.7 £xoupe: 0, (uxy)
ot 6t G (ux§) ¢ S(x; ).
Auté onpuaivel 6 10 tedeutaio ypappa x;l oto ¢, (uzf) daypdgetat anod Ka-
arnowo x; € 7;(u), to oroio 9a mpoépxetat eite and KAMO0 X1 1 AO KATO0
/
€
xf oy u.

pee = £l katu ¢
((ﬂ(u)xzxfﬂxz_l) 'E-

e 'Eotm 611 10 7; Ipoépxetal amnod KAMO10 Ti+] OOV U, TOTE: U = UL Tj4+1U2
O1ou 1 ug eivat avnypévn Aggn kat £xoupe:

gi(uaf) = r(G;(ur)aidi(uz)ziag, ;)
Téte ano6 unéBeon Sa mpénet: 7(0;(uz)rxf, ) =€ =

Gi(ug) = z; ot

= Gi(z5352;°).

' _ —1 —e . , , . —e ’
Andadny, ug = ;. 7; © 10 omoio ouvenayetat ot u € S(z; ) 1o oroio
eivat atorto ano unobeor.

2 ’ ’ " I3 ’ / ’
e 'Eote tdpa ot 10 ypappa x; TIPOEPXETAL AITO KATO10 x§ omnv u. '‘Opola
HE MPONYoUnEves: u = uix§ ug pe € = £1. 'Etot éxoupe:

oi(uxf) = r(@(ul)xixf;la:i—ltﬂ(u2)xixf+1xi_l)

kat A6y unéBeong 9a rpénet: r(af, 17 'G(us)wiaf, ) = =
—~ —_—e — / —
r(Giuz)) = wirgf Ca
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‘Apa ug = xi_e_e’. Egetdloupe 11g T€00epig H10POPETIKEG TIEPUTIWVOELS Y1d
TG 51APopeg TIEG TRV €, €

Tae = e =1 éxoupe uy = :132-_2 Kat apa u = ulxixi_Q = ulxi_e S
S(x;¢) datoro.
Tae=1,¢ =1lxate = —1, ¢ = 1 éxoupe uy = € Ka1apa u = Uiz =
ur; ¢ € S(x; °) mdAt droro. Kat tédog yia e = €’ = —1 éxoupe ug = 7
KAl 4pa 4 = u12; © Kat raAt arorto.

Apa Gi(uz§) = &;(w) € S(z; ') yia kaBe w € S(z;) U S(z; ). O

[Mporeévou va oAokAnpoooupe v arodedn tou Anppatog B Sa napa-
9éooupe oe auto 1o onpeio pia Bondnuikr) rpodtac Xwpig v arodedr) g, n
ortota propet va Bpebet oto [14].

IIpétaon 2.5. Kdde nisiba o B,, unopei va avanapaotadel ano pia AeEn
n omoia sivar gita o1-9eukn, €ite o1-apvnukn eite o1-/levdepn (bnAadn bev
TepLéxel kavéva o).

H enopevn npdtaon énetal dpeoa amnod 10 IIPOnyoupevo Anppa Kat v
MPONYOUHEVH TTPOTAOT) :

Mpétaon 2.6. 'Eote ou oty medida § avtiotoyel toufdyiotov pa o1-9etkn
Aeén mou m avanapiota, te n AéEn B(x1) teAewdver e 1o yodauua :Cfl.

Anodeifn. H unobeor) pag Paocidetatl oto yeyovog OTL OTOV AUTOPOPPLOHO E
avtiotolkel pa avaiuon g popeng:

B = sh(fo) o1 0sh(f1) 0100010 sh(f,)

EZ opiopou éxoupe sh(fy)(z1) = x1 € S(x1) Vp kat 73(w1) = x1200]" €
S(a1).

Ao Anppa 2.15 éxoupe Ot 0 autopopdPlopodg o1 Sa avoikel oto S (xfl) EVE®
aro Afppa 2.14 éxoupe ot sh(fp—1) € S(xl_l) yia kabe p > 1.

Apa éxoupe B(z1) € S(xyh). O

Y& autd 10 Onpeio PIopoupe ALOV va OAOKANP®OOUHE tnv arodeidn tou
Anppatog B, 10 omoio oe cuvduaopo pe 1o Afppa A Kabwg KAl T0 EMOPEVO
Afppa Sa pag obnyrjoouv oto {nrovpievo.

Anébeifn Anfuparog B (2.12). 'Eote pa mAe§ida S oty onota avriotoiet pua
01-9etkr] A€En, 10te 0 autopopPlopdg 5 Sev amekoviel to x1 0To T1 KAl dpa
dev eival o tautotikog. Apa 1 8 dev eivat tetpippévn Katl avtiotolya Sev givat
tetpiapévn 1 AEEnN Iou v avarnapiotd. O
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2.3.5 To xevtp1ro Afjppa C

To tedeutaio Afjppa ou Sa napouoiacoupe Sa pag BonOrjost va 0AoOKAn-
poooupe v anodeln g [potaong 2.4 KAt KATd CUVENEW 10U Bemprjiatog
2.6. To mapaxkdte® Afppa sivatl éva amnotédeopa povotoviag mou pag Aget
ot kata 1 Stadikaocia g pebodou handle reduction, kamola mapAapeTPog
elte ouveXwg pewvetal eite ouvexdg auavetat. Ilap’ 6Ao mou 1 Satvnwon
TOU ANPPATOg UIMOPEl va @avel EEvn @G IPog Tov apX1Ko pag otdxo, Katd v
EVOWPIAT®OT] TOU oty {nrovpevr anoden 9a gavel n xpnowdtntd tou.

Oplopog 2.28. 'Eote w pia A&En pe KUPo ypappa 1o o;.

() ®a oupBodidoupe pe h(w) tov apBpd v o;-AaBov oy w.
Av eruridéov h(w) > 1:

(i) ®a oupBodidoupe pe e(w) to MPOONHO NG TIPATNG 0;-AaBng otV w.

(iii) ®a oupBoAidoupe pe 7 (w) 1o MPOOePA G W TOU TEAEIOVEL HE TO TIPWTO
ypappa mg npemg o;-Aabng mg w.

Anppa 2.16 (Afqppa C). '‘Eotw w pia A¢fn mou mpogpyetalr and tu a o010
Div(b), n onoia nepigyet toufayiotov pia Aabn, pe KEVIOULO YOAUUA TO Oy KAl
n Mo Aabn me w eivar pua o;-Aabn. 'Eote emmiiov 6un w' mpokuUmter and
mv w ue mu uédodo g handle reduction yia mv mpwmn Aabn e w. Tote
EXOULE TOEIC TOAVES TEPIUTTIWOELS !

1. h(w") = h(w) = 0 (nw 6ev nepEyel oy, -AABES).
2. h(w') < h(w) (n mpetn Aabr e w eivar pa oyy,-Aabn)

3. h(w') = h(w) > 1 (i mpoyn Aabr g w bev eivar a o,,-Aabn aiia
TLEPIEXEL Oy -F1ABGECG)

Emmniéov yia myv nepintwon 3, éxovue e(w') = e(w) kar undpyet Aé€n
~(w) mou tkavonroel ta tapakdate:

(a') H~y(w) mpoépxetar and v am(w) oto Div(b).
(B') 'Exoupe n(w') = w(w)y(w).

y') Av i < m, 0te y(w) = €.

(6) Av i = m, wte n y(w) mepiéyet éva yoauua O’;e(w)

. e(w)
yodupa o .

Kat 6ev MEPLEXEL

H anodeidn tou Afjppatog eivatl teXViKr KAl apKed eKtevhg Kat da mpo-
TIooUPE va Pnv v rnapouciacoupe €66. O evbiapepopevog avayvaotng
uropet va ) Bpet oto [12].
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2.3.6 H anodeln tou Oswprnpatog 2.6

[TA¢ov uropoupe va anodeifoupe v [Ipotaon 2.4 Kal KAtd CUVETEW TO
Bswpnpa 2.6.

Andébeifn Ipdraong 2.4. YrievOunidoupe v npotaon, v oroia Sa amodei-
goupe pe enaywyr oto m > 1:

INa kads AN w Ue KeVTPIKS yoduua® 1o o,,, utdpxel k 11010 Gote N redk(w)
va unv mepiEx el kauia aén.(Evvenwg n redk+1(w) bev unapyet.)

e I'a m = 1 ta pova rmubava ypappata oty w eivatta oy, oy ! OUVETIOG 1
pebobog handle reduction, eivat emi tng ouoiag 1 avaywyr) tov eAsube-
pwv opdadmv, dnAadn n aviikataotacn v 010, L xat o Loy HE MV KeVH
Aé8n €. To {nrovpevo anotédeopa sivatl popavég pe k < @ 'Orou

I[(w) to pnkog g AéEng w.

e 'Eoto m > 2 ral £€0te pe €1 A1oro ot n w eival pia A£8n pe Kevipiko
ypdppa 1o o, ol eote 1 red”(w) undpyet yia kabe k. Tia Adyoug
ouvtopiag 9a ounBoAidoupe pe wy, my redt (w).

Aro to Afppa C, ot apibpoi h(wy) @uaxvouv pia @divouoa, tedika
otaBepry akodoubia. Anradyy In € N tétowo wote Vk = n, h(wy) = h.
AT unoBeon 1 Wy MPOKUITIEL AMO TV Wy Slaypadoviag v mpotn
AaBn tng wyg 1 oroia givat eite pa 0,,-Aabn ite pia 0;-Aabn yla KAmoo
1 < m. Eotw K 10 ouvolo ddwv tov k yia ta onoia n nipot) Aabr ng w
givat pua o,,-Aabn.

- Apx1ka 1oxupiiopaote ot 1o K eival arepo. Ilpaypat €otew k évag
OIT01000TIOTE |1 apVvNTIKOG aképatog. Tote €xoupe:

Wk = V9O V100V . . Vp_10,0 UpV

Orou 1o v eite Sekwvael pe 0,,° = h > 0 eite eivat n kev) Ag§n = h = 0.
Amo6 KATAOKEUT], T0 KEVIPIKO ypappa kabe A&8ng v, eival KATOW0 0y
pe m’ < m. 'Etol ano enayoyikr unébeon éxoupe 6Tt yia Kabe j évav
axképato k; T€T010v ote 1 redFs (vj) va pnv niepiéxet kapia Aabr). ‘Eote
wpa k' =k +ko+ -+ ky_1 + k. Téte ané xataokeur|g 9a éxoupe:

¢ . .red™ 1 (v,_1)red" (v )v

wy = red™ (vy)ol, red (v1)of,

Av n v elvat i kevr) AéEn, 10te 1 wyy ev Sa nepiéxet Aabr), 1o oroio avri-
tibetat oty apxikn pag vrobeon ot n akodoubia (wi)k>o eivat anepn.
Apa n v §exvaet pe 0,,° Kat n npotn Aabn g wy eivat pa oy, Aabn.
Tuvenog Bpnkape éva k' pe k' > k kat dpa 1o K eivat aneipo.

3Na onuEhooUIE 08 AUTO TO ONHEL0 OTL EMOTPEPOUIE OTOV APXIKO 110G OPITG TOU KEVIPIKOU
ypdappatog, autou SnAadr pe 1o p€yioto Seiktn
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- A6 v dAAn peptd woxupigopaote ot to K eival enepacpévo. Ipay-
pat, €otw a, b Seukég braids, 1é€to1eg wote n w, KABwg Kat OAeg o1 wy,
Adyw Afjppatog A va mipogpyovrat arno myv a oto Div(b). Epappdloupe
10 Afjppa C oy wy, Kat Adye undbeong ipacte ndvia oty nepinie-
on 3. 'Eoww e n kowr] pr 6Aev v e(wy) yia kabe k, kat £0te v 1
arelpn) Ag8n y(wo)y(wy) . ... Ano Kataokeurn, n Aégn 7y IPoEpyetat ano
mv am(w) oto Div(b), dev mepiexel ypdppa o, Kat mepEXel arpiBog
éva ypappa o,.° yia kabe k € K. Ano to [Iopopa 2.3 tou Anppatog B
£€XOUE OTL 0 ap1OPOg TETOWV YPAPHNATOV KAt apd 1) MAnOwotnta tou K
eivatl to oAU ion pe v mMAnbukdtta tou Div(h). Tuvenwg to cUvolo
K eival menepaopévo.

TeAkd €xoupe ot 1 urtoOeon g Vraping piag AEng w pe Kevipikod ypappa
10 0y, TETO1A WOTE 1 redF (w) va unapxet yia kabe k eivatr avugartikr) kat odnyet
O€ ATOorIO.

O

H an6deidn ng napanave npotaocng odnyetl apeoa kat otnv anodeign tou
Bewpnpatog 2.6 PEo® TOV AViioTolX®V 1006UaP®V IPOTACE®V TToU S1atun®dn-
Kav katd ) Sidpkela ou kepadaiou. [Mapatnpoupe 6t av yla kabe AéEn w,
HE KEVIPIKO YPAPHA KATIO10 0,y UTIAPXEL £va k TET010 QOTE 1) redF (w) va pnv
niepiExel kamola Aabr), 1ote mpodavag Kat dev Sa mePlEXEl KATIOW Ty, -Aabr)
Kal kat enékraon Ya eival eite 0-9etikr), €ite 0-apvnuKY €iT€ 1] KEVY).

To evdladépov autng g rpotaocng dev e€avideital otnv eriduon tou word
problem, aAAd oniwg Sa Soupe otV CUVEXELA, XPNOHEUEL OTO va OPiCOUHE pia
(oAkr)) Hidtadn otnv Opdada IMAegibov.

IIpdtaon 2.7. Ia vo onoeodnmote wietibeg B, [’ 9a Aéus ou B < B’ av kar
uovo av n Aefn mou avamaplota v BB sivar o-9stucr;. H oxéon "< mou
oploaue eivar pia ypappuucn(ofucn) dwataén otnv Bee.

H napandave npotaon datunovetal g roptopa oto [11] 1o ormoio eivat
Kat 1o rpato apbpo tou Dehornoy rou napouvoiddetau n pébodog handle re-
duction. IMapakdte da Seioupe o0t n ox€on mou PoAlg opioape artotelet
npdayupat pia oAikn Siatagn oy B,.

Opidoupe wg 0Akn dratadn os éva ouvodo (2 pia oxéon < rmou IKavorolet
10 TIAPAKATR

(i) Takdabe z € Q) — x £ x.
() Avz <yxrary < z0te = < 2.

(iii) Tha kaBe x, ' € Q éxoupe elte x < 2’ elte 2/ < v elte v = 2/,
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Anodeifn. H oxéon < mou oploajpie 1KAvormolel Tig 1810tnteg g oAkng didta-
gns.

(i) 'Eow [ pa mekida g B, xat ¢t 6t wyvet: B < B 6t S5 =1
elvat o-9etukr), droro yuati and Afppa B pid o-9etikr) Aé€n dev eivat n
revr). Apa B £ .

(ii) 'Eow topa b1, B2, O3 mAeideg g B, tétoleg oote va oxvet: B < [o
rat By < f3 1008Uvapa Sa éxoupe Ot o1 Aégelg MOU avanapiotouy TG
mAe§ideg B 18y xat By 135 etvat o-9etikég. Téte, mpopavag, £xoupe ot 1)
AéEn mou avarnapiotd wyv ,6’1_153 = Bl_lﬁgﬂz_lﬂg gival o-9etkr) Kat apa

B < Bs.

(iii) Ao v IIpotaon 4.4 €xoupe o1t 1o yivopevo §Uo orotovdrote mAesidov
B, B’ pnopei va avanapactadei and pia AéEn nou sivar eite o1-9etky,
elTe 01- APVNTUIKY), €ite 01-€AeUBepn. Apa PIOpoUPEe nAvia va oUpE av
oxvel B < 3.

O

Na oupnAnpwooupe €66 6t oto [13] o Dehornoy ovopddet v napandve
61dtaln oilypa - 8rata§n kat v xwpilet oe:

e < av 10 KUPLO ypdppa €ival auto He 10 PIKPOTEPO Selktn

e <% av 10 kUpI0 Ypdppa eival autd e tov péyioto deikm.
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2.4 Birman - Ko - Lee Canonical form

[Mapopola pe toug yevvrtopeg tou Artin ot Birman, Ko kat Lee oto [8] €1-
ONyayav vEoug YEVVITOPEG Y1d TiG opadeg tov mAegidmv Orou kat oe autoug éva
{euyog rKAwotwv Slactaupwvetal akplBog pia gopda. H dadopd pe toug yev-
VI|Topeg autoug eivatl ot n Slactavpwor yivetat petaiu 8Uo tuxaiov KA@CTOV
Kat 6yt 6o yerovikwv. v rapouvoa napdaypao dev Sa eetacoupe Hiego-
O1KA TV KavoviKr] pop®r] Kal Kat €MEKTact v Auor tou word problem rou
nipoteivouv ot Birman - Ko - Lee, aAAd Sa avagepBoupie ouvorika otoug Kat-
VOUPY10UG YEVVI|TOPEG KAl 9a ITApOUCIACOULLE TNV KA1VoUPYld KAVOVIKY] 1opdr)
mou elonyayav, n ornoia Baocietat kat Pploketal oe mAnpn avaloyia pe auvt)
tou Garside.

T ouvéxela 9a opilooupe Vv evaAdakiiki napdotact t@v Birman-Ko-
Lee (oto €&r1g BKL) pe Bdon toug KAAOOIKOUG yevvrtopeg Tou Artin.

Oplopog 2.29. 'Eotw n opdda B, kat ot KAwotég ing t,s pe 1 < s <t < n,
opidoupe tov yevvrjtopa aus NS By, wg e€ng:

s = (0yp—10p—2 . .. 05+1)05(0;+11 .. .0;120;11)
oto €816 Y9a avapepopacte otoug rapandve yevvritopeg og BKL-yevvrtopeg.

IMapatnpoupe €86 611 av 11 KAAoo1K rapdotaocn tou Artin yia tyv B, me-

piexel n — 1 yevvnropeg, n napaotaorn BKL nepiéxet (n_l)zﬂ YEVVITOPEG.

Av 9a 9¢éAape va oplooupe YEMUETPIKA TOUG IAPATIAV® YEVVITOPES, Sa
Aéyape O 1 KAQOTL) IOV §EKIVAEL artd T0 onpeio ¢t KataArfyel oto s KAt avti-
OTOLXA AUTH ITOU SEKIVAEL Ao T0 Onpeio s KataAryet oto ¢, Sewpaviag, Gpola
e mponyoupeva, ot 1 Setikr) mAEn eivatl autr) rou ) §e&§10tepn KAwotr repva
NAvVE Ario Vv aploTept).

Qs Qg

Zxnpa 2.6: O BKL-yevvrjtopag Kat o avtiotpodog tou.

O1 yevVITOPEG TTOU POALG OPIlOaE 1IKAVOIIOIOUV TG AKOAoUOeg OXEoe1G:
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1. austpg = Qpgags av (t—1)(t —q)(s —7)(s —¢q) > 0.

2. QsQigr = QupQlgs = QgpQipy YIA 1 <7 < 5 < T K N

X
X PSP o

Zxnpa 2.8: H oxéon qussy = QprOips = Qgrygr YA 1 <1 < s <t < .

Me Baor) toug Kavoupyloug YEVVITOPES KAl akoAoubaviag mAnpwg v Ao-
yikn tou Garside, ot Birman-Ko-Lee opicav piid kawvoupyla Kavovikr] Hopdr)
yua ta otoixeia mg opddag tov rmAetidwv.

Oplopog 2.30. Oa opicoupe g BKL-9epeA108n Aé¥n oy opdda mieidwv
By, pe yevvntopeg toug BKL-yevvrjtopeg, tv AéEn rou opiletal og:
On = Qpp—10p—1p-2"" Q21 = Op_10p-2 """ 01

kat 9a v oupBoAidoupe pe 0y,
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A

Txfna 2.9: H 04 BKL-9epueA108ng Aégn tng By.

IMapatnpoupe ot yia v véa Sepelddn A&gn nou opioape oxvet:
A2 = o

Andadn to kévipo g B, givatl, pe xprjon v yevvniopev BKL, 4.

H 6, £éxe1 mapopoieg 1610tteg pe autég tng Ay
1. T omo108AIIOTE YEVVATOPA (it EXOUNE:
On = s A = Bayg
omou A, B 9stuikég mAekideg? exppaopéves otoug BKL-yevvrtopeg.
2. Ta oro108rmote yevvrtopa Qg 10XUEL:

Qps0p = 6nat+1,3+1

Ze auto 1o onueio 9a Satunwooupe éva Paociko dewpnua v Birman-Ko-
Lee, o1 ortoiot akoAouBoviag ta fripata tou Garside, mapouoiadouv oto [8] pia
KAVOVIKT] popdr)] yia v opdada B, pe Xprion oV KAvoUupylov YEVVHTIOP®V.

Ocwpnpa 2.7. Kade owoieio otv B, mou avamnapiotatar ano uia Aéfn w
umopetl va ypaget povadukd otnv popen:

onovto A = A1As ... Ay givat 9stiko, 10 j eivar uéyloto kai 1 k eAdyioto yia
Kade térola avanapdotaor. Emiong, ta A; sivar 9etikeg mieibeg mov mpoabio-
pilovtal povadika UET® TOV UETADECEDV TIOU TIG AUVTLOTOLYOUL.

H anébeign tou Sswprjpatog napaleinetal kabwg ivatl eKTevr§ Kat rmapou-
o1adel IoAAég opootteg Pe autr tou Garside, oe avaloyia pe Toug Kavoup-
yloug yevvrtopeg. Mmiopet va Bpebet oto [8].

Otav Aépe 9etikég mAeLibeg evvooupe auTég Tou ypdgoviat je Xprorn 1évo detkov BKL-
yevvntopav.



KEDANAIO 3

Epapuoyég onv Kpunroypagia

Y& auto 1o kePparaio dev @aodoloue va mapoucidcoupe TI§ TeAEUTAiEg
eCeAierg yUupw and tg rAedibeg kat 1g epappoyES Toug oty Kpurroypadia.
®a avapEpoupe oUVOITIIKA ta 6U0 KUPloteEpa MP®IOKOAAA TOU €10fyayav 1o
9¢pa kabwg Katl T0ug AGYOUG yid TOUG OIoioug ermMAEXONKE 1] CUYKEKPIIEVT)
opada wg miatpoppa ya v dnuioupyia Kpunroypapleav npetokoAdev. Na
OUPE povaxa Mag o1 BeAtiopéveg AUoelg Tou mpoBAnpatog g cuduyiag rmou
€XOUV Mapouotactel ta tedeutaia xpovia naymoav yia Atyo to evbiapépov ya
TG KPUITIOYPAPIKEG ITTUXESG TV MAEEISwv.

56
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3.1 Ewayayn otnv Kpuntoypagia

3.1.1 Tevika

Av 9eArjooupe va Swooupe £vav YEVIKO oplopid yia v Kpuroypagia Sa
propovucajle va MOUME MKG £ival 1 €MmOTH TTOU acyXoAsital pe ) pedétn,
TV avAarudn Kat Ty XPr)or TEXVIKOV HE OT0X0 Vv acdpadr] erukowvevia. @a
MPETIEL va B1EUKPIVIIOOUE TG OTav AEpe aodaldrn ermrovevia, evvooupe OTl
10 pfvupa to ortoio 9éAoupie va petapepbel oe €va 1) Kal reploocdtepa Atopa,
9a 61aBaotel ArOKAL10TIKA ATO AUTA KAl Ortoloodrrote 1pitog YeArjoet va 1o
d1aBdoet 1 kat va 1o addowwoet, dev Sa propéoet.

[otopikd, 1 Kpumoypagpia avayetal ota apyaia Xpovida Kal XP1olj10otei-
tat oav pebodog acpaloug smkovoviag PEXPL Kat orjpepa. Tote 1 Kpurto-
ypagnon PBaocidotav Kuping oe YA®OOIKOUG PeTtacXniatiopous. AnAadr) otnv
AVTIKATAoTAOor YPAPHAT®V Pe dAAa ypappata 1 kat apidpouvg. H mpotn yve-
OT1] KPUITIOYPAQ1KI) CUOKEUT dewpeital 1 "Znaptatiky] ZKUTAAn ™, 1) oroia ntav
pa SuAwvn pdaBdog, oplopévng Srapétpou, yUpe ard tny oroia frav tulypévn
eAdkoe1dmg pa Awpida iepyapnvng. To keipevo ftav ypappévo oe otnieg, €va
ypappa os kabe Aka, otav e Eetudyav ) Awpiba, 1o Keipevo rtav akatd-
Anrro e€attiag g avadidtaing twv ypappatev. To «kAe1di» frav n Sidperpog
G OKUTAANG. Mia mAnpng, | TEXVIKY KATAypaAdpn NG 10topiag tng KPUITto-
ypadiag propet va Bpel kaveig oto BB8Aio tou Kahn, The Codebreakers, rou
OP®G otapatd yupe oto 1970.

H e§drmloon tng XpHiong tov NAEKIPOVIK®V UIOAOYIOTOV KAl TRV EINKOL-
VOVIAK®V ouotnudtev kata ) dekastia tou ‘60, édwoe pia véa wbnon otnv
PEAET NG ETIIOTH NG NG Kpurttoypadiag. ®a priopouoajie va IOUE OTL 1] IO
eviunwolakn e&€AEn oV otopia g, €ytve 1o 1976 otav ot Diffie - Hellman
dnpooieuocav 10 apBpo New Directions in Cryptogrphy[15]. Ze auto to apbpo
£10Nyayayv Vv ENavactatiki) 18éa g Kpumoypadiong dnpooiou kAe1dlou rat
npotelvav pla kawoupyla pébodo aviadlayng kKAed10U n acpdaAela g oroiag
Baoiletatl oe éva 6UokoAo padbnpatkéd npoBAnua, auvtd tou dlakpiltou Aoya-
piBpou. Av xat o1 ouyypagpeig tou apbpou dev TPOTEIVAV KATIOWA TIPAKTIKY)
vloroinon g Kpumtoypaenong dnpociou kAeldlov, n 16éa mmou napouoia-
oav rtav $ekabaprn Kat Kivroe 1o eviladpEpov moAdav pedettov. Avo xpovia
apyotepa ot Rivest, Shamir kat Adleman oto [31], avakdAuwav Vv npwtn
MPAKTIKY PEB060 Kpurmoypdpnong dnpooiou kAe1d1oU ou Paciletal os eva
aAdo HUokoAo pabnpatuko npPéBAnpa, auvtd TG IIAPAYOVIOIOiN oG HEYAA®V
AKEPALRDV.

®a dwooupe KATIO10UG XP1O1H10UG OPLOHI0UG Yld TV OUVEXEL.

Oplopog 3.1. Kpuntoypadnon ovopaloupe v §adikacia petoayxnpatt-
OHOU £vOg NNVUHATOG e XP1 0T KATo10U aAyopifpou, rmou Sa tov ovopddoupe
KPUNTOYPAPIRO aAyoplOpo mote va arnokpuIltetal 1 apX1Kr tou popon. H
avtiotpodn Stadikacia rmou akoAouBoUpe TIPOKEIEVOU VA EMAVAPEPOUHE TO
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HETAOXNHPATIOPEVO PNVUHA OV APX1KI] TOU Popdr), OVOHALETAl AIMOKPUILTO-
ypadnorn. To prjvupa mpog artootodr] ovopddetal apXiko KEIHEVO eve TO
PETAOXNHEATIONEVO PNVULA KPUNTOYpadpnpeévo Reipevo. Qg KAe1d8i Kpu-
noypagnong opiouie tv mAnpodopia eKeivr) IOV XPHOIHOIOIEL 0 KPUITIO-
YPad1Kog adyoptdpog kat kabopilel TOV PETAOYXNIATIONO TOU apXIKOU KEE-
VOU O€ KPUITIOKEIJEVO.

Mexpt kat 1o 1976 1 Kpumroypdpnor yivotav 0 YEVIKEG YPAPHES HE Evav
OUYKEKPIEVO TPOIT0, 1ou ovopdotnke Kpuntoypagia Suppetpirot KAet-
8100. H 61adikaocia autrg g kpurtoypagdnong Baociletat otnv Uriapdn evog
Kadl Povo KAE1810U, TO OTT0i0 XPNOPOoIIolEital 1000 oIV KPUITIoypApnon 060
KAl oIV anoxkpurtoypadnorn tou pnvuopatog. To kAeldi autd Sa mpémet va
elval yvooto povo ota ouvailacoopeva pépn

ANOETOAEAEL
NMAPAAHNTHE
Mrjvupa e
Kpumoypagnuévo Mrjvupa

Keipevo

RSN | —y | Kputrroyptignon | ———— | Amokpurrioypégnon | —>

= T T e e

Koo Muomiko Kheidi

I

Zxnua 3.1: Kpurnttoypdagpnon Zupperpikou KAeidiou

3.1.2 Kpuntoypadia Anpociou KAe1d6100

H xpurttoypdgnorn énpoociou kAe18100 (Public Key Cryptography) 1
aocUppetpou KAe1810U (Asymmetric Cryptography) napéxel éva eviedog
dlapopetikod poviedo dayeiplong twv KAeB1wv Kpurttoypagpnons. H Baokn 1-
6¢a etvatl ot 0 arootoAéag kat o mapaldnfring dev popadovial £va Koo puott-
KO KAe181 Onwg oty mepinmton g KPUITIoypAadnong CUPIETIPIKOU KAe1810U,
aAAd 81abétouv Srapopetikd KAe1H1d yia S1adopeTIKEG AETTOUPYiEG.

Zuykekppéva kabe xpriotng abéterl duo kAedia kpumoypadnong: to
éva ovopddetatl 181oTiko KAeSi (private key) kat to dAdo dnpdoto rAerdi
(public key). To 16iotko kAe1di 9a mpénet 0 KAOe Xprjotng va 10 IIPOPUAACOEL
KAl va T0 KPAtdel Kpudo, eve avilBetmg to Snpooio kAedi propet va 1o ava-
KOW®VEL O£ OA1 TV 81a81KTUAKT KO1VOTNTA 1] 0€ OUYKEKPIHIEVOUG TTAPAANTTIEG.

Ta &Uo autd rkAedid (1IBlwTko Kat Snuoo1o) €xouv pabnuatiky) ox£on pe-
tadu toug. Edv 10 éva xpnotporonei yia tv Kpurtoypdpnon KAoou Wn-
VUHATog, TOTE TO AAAO XPNOHOoIIolEital yia v aroKpuntoypdenorn avtou. H
EMTUYia autou 1ou £18oug Kpunoypap1kodv adyopifpwv Bacidetal oto yeyovog
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OT1 1] YV®OT) TOU 81n10010U KAe1510U KpUTTIoypadpnong Sev ETUTPETEL e KAVEVAV
TPOTIO TOV UTIOAOY10HO0 TOU 1810TIKOU KAE1B10U Kpurttoypdpnong.

H xpurntoypdonorn dnpooiou kAe1610U AUvel éva OnpavilkOtato rpoBAn-
Ha Iou UIr)pXe 0T0UG KPUITTOYPA(P1KOUG aAyoplOioug CUPHETPIKOU KAE1610U.
ZUYKEKPIPEVA, Ol KPUITTOYPAPIKOi aAyopiOpol CUPHETPIKOU KAE610U Xpnot-
PoTIo10UV £va KOO PUOTIKO KA£1di, 10 011oio 10 yvopi{ouv 1000 0 artootoAéag
TOU KPUITTOYPAPNPEVOU PUNVUHATOG 000 KAl O MApaAnIng. Autd 10 KOwo
Huotiko KAe16i Xpriowonoteitatl Katd v Stadikacia Kpumoypadnong Kat a-
MOKPUITIOYpAPn01nG Tou prvupatog. IIpokurtet opeg to e€hg rpoBAnna: Eav
unoB£coupe 0Tl T0 KAvAAl ermkowveviag Sev eival aocpadég, 10Te G yiverat
0 artootoAéag va oteidel 1o kKAe1dl Kpumtoypadnong otov mapalnIn ya va
HIOPECEL AUTOG HE TV OEPA TOU VA ATIOKPUITIOYPAPHOEl TO Prvupa’ Auto 1o
nipoBAnpa sivat dlaitepa £viovo otig oUYXPOVEG PIPLAKEG ETIKOIVAOVIEG OTIOU
0€ TOAAEG TTEPUTIWOELS O arootoAéag Sev yvopidel kav Tov mapaAnrin Kat a-
MEXEL ATIO AUTOV APKETEG X1A1adeg X1Aopetpa. O1 kpurtoypadikoi adyopiOpot
dnpooiou kAe1d10U AUvouv autd o TIPOBANIA Kat avoiyouv véoug Spoioug ya
EQAPHOYES TG KPUITIOYPAPN0NG.

ANOZTOAEAZ MAPAAHNTHZ
Mrjvupa Mrvupa

| i |
gy igteckartopicr i

T 7T

[

Anpéoio 1BIwTIKO
KAeiBi —) Kputrroypagnon ATTOKPUTITOYpApNON % KAg1bi
MNapaAfTrm MapaAfmm
Kputrmoy pagnuévo
Keipevo
9D3FSLF342K0O998KTEW
DDITK432F3DI38JSKE987
394KQW3840DHSF983H9

JFD9843089HJF908Y20R
OJWF98409JGF0932023W
90TJROJOVD431NUNOJED

Zxnpa 3.2: Kpurttoypadnon Anpooiou KAeibiou
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3.1.3 Mia tayudpopikny avaloyia

lMa va katavorjooupe KAAutepa 11§ S1adpopég Petalll CUPHETPIKIG KAl a-
OUPHETPNG KPUITIOYPA(dNO1G, PITOPOULLE Va @aviactoue dUo avBparioug, tnv
Alice xat tov Bob 1ou 9éAouve va avtadAdagouve Kpupd pnvupata pEc® ToU
tayudpopeiou.

Me éva oUotnpa CUPHEIPIKOU KAE1610U, 1 Alice mpota Padetl 1o puotiko
pnvupa rmou 9€Aet va oteilel o€ £va KouTi, To o1toio KAE18mvel e pia kKAedapla
yla v ortoia €xet 1o KAe1di. It ouvéxela 1o otédvel otov Bob péown taxudpo-
peiou. 'Otav o Bob AdBet 1o prjvupa, xpnotpornotel éva KAe161 rmavopolotuno
pe auto g Alice (o o10io £€X€1 ATIOKTIOEL TIPONYOUHEV®S, 100G O TIPOOKITIO
pe mpooerio ocuvavnorn pe v Alice) yia va Sekdelbooest kat va 61aBacel to
prvupa. Xt ouvéxela o Bob propel va yxpnotpornojoet 1o 1610 Aoukéto yia
va oteidetl Vv Kpugn Tou anavinon oy Alice.

e éva ouotpa acuppetpou kAedioy, ) Alice kat o Bob €xouv Eexmpiotég
rAe1bapieg. IMpota, n Alice {ntdet and tov Bob va tng oteidel 10 SerAeibwto
Aoukéto 10U péow ardou taxudpopeiou, eve to KAeSl yia 10 AOUKETO autd
10 Kpataetl o Bob ywa tov eauto tou. ‘Otav n Alice to AdBet, 10 Xprotpormnotet
yla va kAe1d®oel €va KOUTi T0 Oroio TEPIEXEL TO PIVUPA NG KAl OTEAVEL 1O
rAe8opévo kouti otov Bob. 'Otav autog 1o AdBet, gival o p1ovog mou €Xel 10
rAe1d1 yla 10 AoUKETO, Kal apa o povog rmou propet va to diaBaocel. Ma va
artaviijoet otnv Alice, Sa mpénet aviiotolya Kat autog va TApel Eva avotyto
Aoukéto ano v Alice.

To Kpio110 TTAEOVEKTNIA TTOU 1AG TIPOCHEPEL 1) ACUPHETPIKI] KPUITIOYPa-
oia eival ot n Alice kat o Bob 6ev xpetaletat va avtadAdagouv rAebid. Auto
anotpénel Karowov tpito (iowg, oto mapddeiypd pag, karowov depBappévo
Ta)Udpoko UTIAAANAO) aro 10 va UTIOKAEWEL To KAe1S1 KaBhg autd petape-
PETAL, KATL TO 011010 Ya eMETPETE 0 AUTOV TOV TPITO VA KATAOKOTTIEUEL OAd ta
peddoviika prvupata petadu tou Bob kat g Alice. Omote, oto ouotnua 6n-
pooiou kAebiou, n Alice kat o Bob &¢ yxpetddetal va gprmotevoviat idaitepa
10 Ta)UdpoElo (KAl YEVIKA TOV 0TIO1081TI0TE 61aUA0 ermKoOvVeOViag).
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3.2 Ot opadeg v MAeidwv wg unoBabpo yia xkpu-
MTOYPAPLKA NMPPOTOKOAAQ

Ipoxkeyévou va ermdédoupe pia opdda, og mMiatpoppa - uroBabpo yia
TV KATAOKEUT] £VOG KPUITIOYPAPIKOU MPMOTOKOAAOU TPETEL va TAN)Pel KATTO1EG
npoUnobeoelg 11§ onoieg Sa eKBECOUE CUVOTITIKA TTAPAKATE

1. Apxikd artattoupe n opdda G va gival emMapkeg «yvootr)r, 6nAadn) pele-
TPEVT).

2. Emiong, 9¢Aloupe 1o word problem va €xet AUon kKat padiota ypryopn,
€06 KATIO0U VIETEPHIVIOTIKOU aAyopiBuou. Akopa, n opada Sa rmpénet
va €xel pia eUKOAA UTIOAOYIO1AN KAVOVIKI] Hop®r yia Ta oTtolXeia wg.

3. @a mpéretl va unapyet pia pébodog cuykaAnyng v otoxeiov mg G,
T€t01a @WOote va eivat eduvato va umnoAoyioel Kaveig 1a & Kat ¥y av 1ou
600¢ei n tipur) ou xy. H Unapén piag Kavovikng pop@rg Hag ermtpéret
va £xoupe pia tétoa pébodo.

4. Oa mpérnet 0 aplBpog TWV OTOXEIOV PKOUG N va augdvel o eKOETIKO
XPOVO Ot OXEOT HE TO N.

Ot opddeg v mAeSibov @aivetal MG 1KAVOIoloUv OAeg T1g rapandve 1-
610tnteg. H 10topia Aéel wg otav o1 ouyypadeig tou [2] ermvonoav 1o Kpurtto-
YPAPIKO TOUG MTPOTOK0AAO, areubrjvOnkav otnv Joan Birman mpokeipévou va
toug urodeifel pia pun-abedavr) opdada, n Birman toug mpotewve, Ox1 tuxaia
yla ekeivn v nepiodo, v Ondda tev MAegidwv. Ipdypatt ot opddeg autég
1KAVOITO0UV TI§ IAPArtave 1810TNTeG KAl yid KATold Xpovia o evOouolaopog
yla v opada autt) og matpoppia yia rpotokodda unrpde peydlog. Karnoleg
BeATiopéveg Avoelg ToU TIPOBATIATOG NG oUdNyiag EKapyayv Tov TEAEUTaio Kat-
PO autdv tov evBouoiaopod. H Unapén opmg dAutov akopa rpoBAnudiov otnv
Opdda v MAegidwv aprvel avoiXtd evbéxopeva wg rpog v epapioyr) Toug
otnv Kpurttoypagia.
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3.3 To nmpwtoroAAo avtaddayng KAe1S1dV tov I. An-
shel, M. Anshel, D. Goldfeld

3.3.1 The algebraic key establishment protocol

H yevikr) popon tou alyeBpikol mpetokoAAou Sepedinong kAeldlou eival
n &8Ng:

'Eote pa nievtada (U, V, 5,71,72), onou ot U, V givat (epiktd) urodoyi-
opa povoedn! Kat

B:UxU —V,  :UxV —V(i=12)
UTIOAOY10111EG OUVAPTIOELG TIOU 1KAVOITO10UV TIG NAPAKATR 1810TNTEG

(i) T xabe x,y1,y2 € U,
5('/1;73/1 . Z/2) = 5(55'73/1) ' B(xqu)
() TMaxabe z, y € U,

Y (z, B(,y)) = 12(y, B(2, y))-

(iii) 'Eotw y1,Yy2,...,Yr € U xal B(:Ua yl)a ﬁ(xa y2)> s 76(337 yk‘) énuooa ya
KAro1o kpudo oroxeio x € U. Tote, yevika, Sev eival epikid va mpoo-
d1opioetl kaveig 1o otoxeio z.

v Alice avatiBetatl Snpoota éva uro-povoedég® S, C U kat avriotor-
xa otov Bob avatiBetat Snuooia éva urno-povoedég Tp C U. 'Eoww ou 1o
S4 mapayetat ano ta owixeia {s1,52,...,8,} kat 1o Tp ano ta otoeia
{t1,ta,...,tp}.

To P®WTOKOAAO €XEL OGS £ENG:
e H Alice smmdéyetl £va kpu@6 ototxeio a € S4 kat otéAvel ta otoixeia:
5(@,@) izl,...,n

e '‘Opotwa o Bob ermidéyet éva kpuo b € T kat otéAvel ta otoyeia:

B(b,si) i=1,...,m

'Na onpeidooue oe auto to onueio 611 povoetdég sivat éva ouvodo S epoblacpévo pe pia
S1pedn) pdadn * t€rola Wote va kavoroouviatl ot 181otnteg (xat (i) adAda oxt ) (iii) tou opiopou
g Opadag (1.1)

20 opiopdg ToU UMO-PI0VOELBOUS GE OX£0T J1e TO [ovoedég Bpioketal oe MARpn avriototia
e autov tng unoopdadag os oxéon pe v opada.



KEPAANAIO 3. EPAPMOTI'EY XTHN KPYIITOI'PADIA 63

Ao v 1810ta (iii) e§aopalidetat on, rap’ 0An v arnootodn) wv 5(a, t;) rat
B(b, si) péow evég dnpdotou kavadiov, ta otoixeia a, b mapapévouv KpuPd.

e H Alice péow ng 18101ttag (i) propet kat unoAoyidet to otoieio
B(b, a)

Kdal TO OToXeio

g (av ﬁ(b7 CL))

e Avtiotoixa o Bob unodoyiet ta otoixeia

Bla,b) wat y(a,B(a,b))

e Tédog amnd v 1810t ta (ii) PAEmoupe ot

k =v(a,B(b,a)) =v2(a, B(a,b))

To ortoio propet va Xpnotpornonfel wg 10 Koo KAe1Si.

3.3.2 Ed¢appoy1 Tou npToKOAA0oU ot opadeg

To mapaxdt® arotelel €181k MEPIMTOOT TOU IIPATOKOAAOU TTOU 110A1G Tie-
prypayape. E6o éxoupe U =V = G, 6mou i G eivat pia opdda. 'Oneg kat
nponyoupévag,n Alice kat o Bob eméyouv kat Snpootortotovv §uo renepa-
opéva napayopeveg urioopddeg S4 kat Tp aviiotoxa.

SA:<817525"'7S7TL>) TB:<tlat2>"')tn>
E60 n ouvdptnon 5 : G x G — G smdéyoupe va eivatl n ouduyia

Blx,y) = yx
Kat ot ouvaptoeg v1, 2 : G X G — G va eivat o1 ak6Aoubeg:

Yi(z,y) =2 'y xar yo(z,y) =y 'z

Ornwg mpornyoupévag,n Alice kat o Bob srmidéyouv 600 kpugd ctoixeia a € Sy
rat b € T avtiotoa.

e H Alice Eexvdet 1o mpwtokoAdo urodoyidoviag, Savaypadoviag Kat oteA-
vovtag ta otoeia fB(a,t;) yai=1,...,n =

a_ltla, a_ltga, RN a lt,a



KEPAANAIO 3. EPAPMOTI'EY XTHN KPYIITOI'PADIA 64

e '‘Opoua o Bob uroAoyidet, Savaypdgetl kat otédvet ta otoieia:

b=ts1b, b lsob, ..., b s,b

Edw mpémet va mmoupe 0Tt KATO10G £X0Pp1KOG TApATnENTg IOU MAapaKoAoUbel
10 dnpoo10 KavaAl POKeEEVOU va mpoadlopioet ta a, b mpéret va propEoet
va Auvoet ta ouotpata ouduyov e§lonoemv. 't autd 1o Aoyo dtav n Alice kat
o Bob &avaydagpouv ta otoeia B(a, t;) xat 5(b, s;), epovtidouv wote n poper)
TOUG va eivat T€told, ToU va Pnv Jropei KAmoog va avayvepicetl ta a kat b
AIT0 A OTOXEld ITOU OTEAVOVTAL PEOK TOU SNIOC10U KAvaAlou.

YrievOupidoupie 6t 0 ouduyng TOU YIVOREVOU 830 oTolXelwVv elvat 100G 1ie T0
YIWOHEVO TV OUSUYOV AUTOV TV OTolXeimv, anod v dotta (i).
'Etot n Alice urtoAoyidet:

B(b,a) = b~ Lab.
Kat o Bob:
B(a,b) = a~ba.
TéAog, urtoAoyilovtag n Alice 1o
k= 1(a, B(b,a)) =a b~ lab
kat o Bob 10
k= Yo(b, B(b,a)) = a~ b~ Lab.

e auto 1o onpeio KABe Xprotng £XEL 0TV KATOXI] TOU TO KO1VO, PUOTIKO KAe1H1
K, Ypappévo ouvhfng os Stapopetikn) popdpr) o kabévag. H vrnapdn opwng evog
UTIOAOYIKOTIKA YPI)YOPOU aAyopiBpou ote va PMopouUpEe va HPETATPETIOUNE
KAOe A€n otV KAvoviki g Hop®r, 1 oroia erurdéov eivat kat povadikn,
ETTITPETIEL OTOUG XPIOTES VA TOV EPAPHOCOUV KAl TEA0G va £xel 0 kabévag eva
KOO0, IIAVOHO010TUITd YPAEVO, KAE1Hi.
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3.4 To npwtokoAdo twv Ko, Lee, Cheon, Han, Kang
Kat Park

To mpwtokoAdo auto mnapouoctactnke aro toug K.H. Ko, S.J. Lee, J.H.
Cheon, J.W. Han, J. Kang kat C. Park oto [24] Afyo peta ano auto tov An-
shel, Anshel & Goldfeld.

®a eKIVAOOUE 1€ KATO10UG XP1OOUS OPIOH0US KAl HE TV MEPLypadr)
10U KpuTtoouotpatog dnpooiou kAe1diou tou El-Gamal[17], o omoio potadet
OPKETA 1€ TO KPUITTOOUOTNHA TOU dd ITAPOUCIACOUE OV CUVEXEL.

Oplopog 3.2. Mia ouvdapton f : X — Y Aéyetar povodSpopn cuvaptnon
(one-way function), av eivat "eUkodo” va urtodoyicoupe g tipég f () yia kabe
T € X alAd uroAoylotikd “6UokoAo” va Ppebel n avtiotpodr| tng. Andadr) va
urtodoyicoupe oroodrnote = av pag 800et povaya w f(x).

Opopog 3.3. Mia povédponur ouvaptnorn 9a ovopddetat trapdoor-povodpopn
ouvaptnon av, 6edopiévou ot pag 6ivetat piia CUYKERPIIEVT TTANPOopid, YVK-
ot Kat g trapdoor mAnpogopia, kaBiotatal eUkoAo va urodoytlotel n avrti-
oTPOdM G-

Oplopog 3.4. 'Eotw G pa moAdardaciactiky opdda. AoBévia ta otoieia
g,9%, g¥ g opdadag, va urodoyiotei 1o ¢g*Y. To mpdBAnpa mnou poAg datu-
niwoape eivatl yvooto og Diffie-Hellman Problem.

Na napatnpricouvpie €60 NMog POKeIEVOU va urnoloyiost kaveig to g™V
npérnel va propet va Ppet ta x,y ano ug upég wv g° kat g¥ 1o omoio eivat
YeViKa 6UOKOAO.

2t ouvéxela Sa neptypdyoupe 1o Kpurtoovuotnpa tou El-Gamal.

EL-GAMAL KPYIITOZYZTHMA AHMOZIOY KAEIAIOY

1. Anploupyia xAe1S6100

e H Alice ermAdéyet pia KurAiky) opdda G tadng ¢

e H Alice erudéyet tuyaia éva x € {1,...,q¢ — 1}.

e H Alice urtodoyilel h = g°*.

e H Alice dnpootonoiet 1o (h,G,q,g) og 1o nuooio kAedi g kat

KPAtd 10 T ®S 10 1810TIKO.

2. Kpuntoypaonon Eote m 10 prjvupa rou dédel va oteidel o Bob oty
Alicepe xpron tou dnpooiou kAedov g, (h, G, q, g).

e O Bob emidéyet wuxaia éva y € {1,...,¢ — 1} xat vrodoyilet:
Cl = hY.
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¢ Ermiong o Bob urto)oyiletl to koo rAedi s = hY.
e O Bob petatpénet 1o pryvupa m oe m’ € G.
e O Bob unodoyilet co = m's = m/hY.

e Tédog o Bob otédvet 1o kpurttoypadnpévo prvupa (cg, ¢2).
= (c1,¢2) = (g%, m'W¥) = (¢, m'g"™)

Na onpeiwooupe 0t propei kaveig evkoAa va urodoyioet 10 hY av yve-
pidel o M’ kat £tol 10 ¥y addddel KGBe @opd Kat yU autd ovopddetat
ePprpepo KAe1S1.

3. Anorpuntoypagnorn

e H Alice urtodoyiget to Kowvo KAedi s = cf

e H Alice urohoyiget m’ = cos™ 1.

— m/ — 02871 _ m/hysfl — m/(gr)y(gxy)fl — m/

e T#)og petatpéniet o m’ € G oe m.

3.4.1 I810TnTEG TOU NMPWTOKOAAOU

1. To oxfjpa avtaddayrg kAed10U Paoidetal o pia tapailayr) Tou conju-
gacy problem n oroia potddetl pe 1o poBAnpa tev Diffie-Hellman kat
TO KPUTTTOOUOTN A KATAOKEUALETAl A0 AUTO TO OXIA0 OUVETTWS OUNTIE-
plpepetatl tapopota pe autod tou El-Gamal.

2. To kpurtocuotnpa Snpooiou KAEH10U IoU IAPoUctadeTal otV oUVEXELd
Sev eival vieteppviotiko, 6ndabr] 1o Kpurtokeipevo egaptdtal Kat aro
10 a6 Keipevo kat and v mAeida mou ermAéxOnke tuxaia KAOe opd.

3. H enéktaorn 10U apX1kou pnvupartog €ivat 1o moAu 4 mipog 1.

4. Ynidpyouv 600 TapdpeTpot p, . 0T0 KPUIMIIOOUOTNHA TETO101 WOTE TO W1)-
KOG TOU pnvupatog va yivetat pnlogn. H kpurntoypagnon kat n arto-
KEUITIOypagnon yivovrat oe xpévo O(p?nlogn).

3.4.2 H povodpopun ouvaptnon

Ot énuoupyoi ToU MPETIOKOAAOU MPOTEIVOUV Ji1a F10VOSPpOoln cUuvaptnon 1
ortoia Baotletatl otnv duokoAia emiduong tou Generalized Conjugacy Search
Problem. Emiong mpoteivetatl pia cupgevia yla 1o kAedi kat éva Kpurtrto-
ovotnpa Anpooiou KAe1b10U pe xprion ng OUYKEKPIPEVNG ouvaptnong. Aegv
TIPOTEIVETAL KATIO0 OXHHa YNPLAKLG UTOYPAPHS.
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Na onue1ooUe 0 AUTO TO ONIEI0 OTL KATA TNV EKTEAECT] TOV ITPHOTOKOAA®V
0Aeg o1 TALSiBeg ewpoupe Ot urodoyilovial oe KATOA KAVOVIKY Lo Kal
étol eivat uokodo av eival yvootr kanowa miegida ab € B, va urtoAoyilotouv
ta a,b.

‘Eote 6Uo unioondadeg LB; kat RB, ing B4, 6riou:

LB, = (o1,...,011 | oxéoeig mAegibav)

RB, = (0141,...,074; | oxéoeig mAeibov)

H LB; eivat n vrioopdda tng By, mou aroteleitat and tg rAetideg mou
dnuoupyouviat and ug ! nmpoteg KAwotég evo np BB, anoteleital ano ug nie-
&i6eg mou Snpioupyouviatl arno tig UrOAOIeg r KA®OTEG.

Eniong, yia kabe a € LB; xat yua kabe b € RB, woxvel 6u ab = ba,
10 OITOI0 ITPOKUITIEL AP0 ATIO TIS OXEOELG TAESIB®V Katl ard 10 yeyovog 6Aa
ta otoixeia ng LB; avupetatiBeviatl pe ta otoxeia g RB,. Opidoupe v
povodpoprn ouvaptnon:

i1 LB; X By — By X By, pe
fla,z) = (a:ca_l,m)

H oroia eivat mpaypan povodpoun 816t §o6éviog evog {euyoug (a, ) etvat
artAdg 0 UIOAOYIoHNGS ToU aza” ' aAAd OAeg o1 yveotég erubéoeig’ yia Tov urto-
Aoyilopod 10U a P€ow Tou (awail, x), eival ekBeKoU XpOvou. ZUYKeKpiéva 1
povodpoprn ouvaptnorn rmou poAig opioape Baciletal oto "Generalized Conju-
gacy Search Problem"

H aogdAsia tou oxfjpatog oupgaviag kiedou (key agreement scheme)
KaBang kat tou Kpuntoouotnpatog Anpoociou kAe1610U Bacidovial oto apaka-
10 POBANMa:

¢ [Baowko IIpo6BAnpal Eoww z, y1, y2 otoixeia oy By, 1€101a OOtE Y1 =
ara™! xat yy = brb~! yia kanowa xpupd otoxeia a € LB ka1 b € RB,.

Na urtodoyiotei 1o by b~ = (ayea™t = abza='v71).

Agv yvopidoupe av 1o poBAnpa rmou poAlg datuniooape ouvenayestat 1o "Ge-
neralized Conjugacy Search Problem", av kat 1o teAeutaio ouvernayetat to
PXTO.

O poAog Tou z eivatl aviiotolKog e autdv tou g oto IIpdBAnpa twv Diffie-
Hellman, orou kaloupaote va uroAdoyicoupe ta g%, g¥ amo to g*¥. TIlpo-
KEWPEVOU va "duoKoAEWoupe” 10 Baoiko pag rmpoBAnpa , anattovupe 10 T va

SIveotég Péxpt T OTIYHE) TTOU Ypagotav 10 GUYKEKPIIEVO GpBpo (2000)
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L

ST

Zxfpa 3.3: Mua mAeida tng popeng r1r22

elvat EMapK®G MOAUITAOKO, arodeuyoviag Tig IAeSideg g HOPPr§ T1 T2 OTIOU
x1 € LBy, x9 € RB, xat 2z € By, wote 1 2z va avupetatibetat kat pe myv LB
kat pe myv RB,.

'Eot® Aotrtov 011 10 & Propouoe va avadubel oty popdr): £1T22z 1ot Sa eixape

—lb—l

by1b~! = baza = bazixeza bl = axia " lbaob Tz = yiyaz

‘Apa 9a priopouoape va UTIOAOYIOOUHE TO by1b1 Xopig va xpeidletal va &-

pouye ta a, b ylati 9a eixape

y1 = axa"' = (aza " V)xoz war yp = brb~! = x1(bxab )z

3.4.3 H Zup¢powvia KAedio00

1. Ilponpacrevactikd Brjpa: Eréyetatr éva katdAAndo feuyapt axe-
paiev (I, ) kat pd enapkog rodvrdoky (I + r)-mAegida, « € By, kat
dnpootévoviat.

2. H oupgovia tou Ko1vou KAe1d100:
(i) H Alikn erudéyet pia tuxaia, kpuor) miedida a € LB; kat otédvet
otov Bob: y; = aza~!

(ii) Avtiotoixa o Bob emdéget pia tuxaia, kpugpn mietida b € RB, xkat
otéAvet otnv AMKD 10 otoiyeio yo = bab L.
(iii) H AAikn AapBdvet 1o Yo Kat UTtOAOYi{el T0 KOO KAEWBT K = ayga_l.

(iv) O Bob AapBdvet 1o y; Kat urtoAoyidel Kat auto 10 Koo KAedl kK =
bylbfl.

Enedn) yvopioupe ot ab = ba yia a € LB xat b € RB,., éxoupe:
aypa™t = a(bzb at = blaza b = byb ! = &

KAl apa £X0upe éva Koo KAe181, rou Aoyw tou otl o1 TiAegideg ypdgovrat arod
1OV KAOEe Xp1jotr o€ Pia KO KAvOoViKI Hopdr], Ta KAE161d ivatl rmavoolotura.
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3.4.4 Kpuntoypa¢ion Anpoociou KAe1diou

Me Xprjon TOU CUCTAHATOS OUHP®VIAS KAEH10U TTOU HOAIS MEPypAPallE,
Kataokeuddoupe éva kawvoupylo Kpurtoouotnpa Anpooiou KAeibiou.
®a ¥petaotoupe dU0 0P1OP0UG:

Opwopog 3.5. Zuvaptnon ratareppatiopou (hash function) ovopddetat
Pa orowadnmote cuvaptnon areikovidel dedopéva auvbaipetou peyéboug oe
dedopéva kabopiopévou (pikpdtepou) peyéboug.

Oplopdg 3.6. 'Eote 1, 2 € {0,1}* n mpatn @ petadl v 6o otorxeiov,
&ivel anotédeopa éva = € {0, 1}’“ OTIOU 1] ouvietaypévn ¢ tou x eivat 1 av
Kadl povo av ta ynoia v T Kal g otnv 9déon ¢ eivar dradopetikd, aAling
etvat 0. H ipdgn & eival avupetabetikn) kat ipoostalplotiky. Ermiong, woxvet:
zP0=00zrz=xrarzdz=0.

Mapadewypa 3.1. 10011 ¢ 01010 = 11001.

To Kpurntoouotnpa onwg riapouotialetat oto [24].

'Eot® pia ouvaptnon KataKeEPPATIoPRoU
H: B, — {0,1}*
1. H dnpoupyia tou KAe15100

(@) H Adikn erudéyet pia enapkog noAvrdok (I + r)-mAekiba © € Byy,.

(B) Eriong, ermdéyetl xkat pia mAegidba a € LB;.

(y) To dnuooto rAeidi eivat 1o (z,y), 6mov y = ara .

KA€161 eivatl n mAegida a.

To 161wtko

2. H rpuntoypa¢ion
‘Eote éva pivopa m € {0, 1}* kat éote kat 1o dnpdoto kAedi (1, y)

(@) O Bob ermdéyetl pia wyaia rAediba b € RB,.

(B) To kpurtokeipevo eivat 1o feuydpt (¢, d), omou ¢ = bxb~! xa1 d =

H(byb™t) @ m.

3. H anorpuntoypa¢ion
'Eotw, tédog, éva kpurttokeipevo (¢, d) xat éva 181etko kAedi a, arwo-
KpUITIoypagoune urodoyidoviag: m = H(aca™!) @ d.

Erne1dn) o1 mAedibeg a kat b avupetatiBeviat, €xoupe:
ava™' = abrbla=! = baza"'b7 = byb~!
£tol
H(aca ™)@ d=H(byb ) Hbyb™H ) om =m

€101, 1] ATIOKPUITIOYPAPLOT) ATOKAAUIIIEL TO APXIKO PIvupd 7.



NAPAPTHMA A’

Epappoyn Twv NAeEidwv otnv JEAETN TNG DIANAOKNG TWV
MOAUNEPWV

O1 moAupepikég aAuoideg eival pakpld eukaprta popla rnou dgv propouvv
va Stanepdoouv 1o €va 1o dAdo [32]. Ta autdv tov Aoyo, oe éva typa moAu-
HepPOUg o aroteAsital arnd moAAEG MOAUNEPIKEG aAUoibeg, autég eruBAAAouv
Torodoyikd eprodia n pia otv dAAn. Autd ta TOMOAOYIKA eprodia, aro-
Kadouvtal Standorég Kat ennppeadouv v SapdpPeon Kat v Kivnor tev
aAucibev péoa oe éva typa IoAupepous.

O Edwards [32] €6eige 6t 1 kivnorn tewv noAupepikov aduoibev oe éva
mypa propei va pedetmBel xpnowonooviag 10 povtédo owAnva. ITo cuy-
KeRppéva, Jedpnoe 0Tt Ta TOmOAOYIKA eprodia mou ermBAAAOUV Ol VEITOVIKEG
aAuoideg oe pila ouykerpipévn aduoida meplopidouv v Kivnon g oe pia
owAnvoeldr) mepoxn. 'Etot, n kivnon g aluoidag oe pikpr kAipaka sivat
MEPLOPIOPEVT] otV Tagn peyéboug g Slap€tpou tou owAnva, Katl n Kivn-
on o peydAn kAipaxa yivetat £prioviag Katd PrKoug Tou agova tou omArva
mg. O Revipikog A§ovag autoy ToU OMA VA ALYETAl MPXTAPYXIKO HOVOIATL
(primitive path). O1X. T¢oupavékag kat A. @=o0dmpou oto [33], akoAoubBaovrag
Vv onttikr) tou Edwards, sionyayav tov adyopibpo CReTA yia tnv avaywoyr)
plag atopiotikng IPooonoinong IOAUPEPOUG, IIAPAYOHEVIS ATTO UTIOAOY10T)
oe ¢va (6iktuo dlamdokrg) mpatapXKov povoratiov (Ewk. A'.1). Me autdv tov
aAyop18110, 10 IPEOTAPXIKO POVOITATL IIPOCEYYI(ETAL ATTO TO PIKPOTEPO HOVOTTIA-
Tl TIOU KATAOKEUALETAl KPATOVIAG Ta AKpa g aluoibag otabepd eved Kaveig
ouvex®g odpiyyel 11g aduoibeg (eAattdvoviag 1o prkog Kabe aiuoidag), xwpig
va ermrpénel ot aluoideg va diamepvouv 1 pia v addn. Egappoloviag
auTV 1 KATaoKeun yia 0Aeg 1ig aluoideg kKatadnyoupe oe pia adporoupe-
v1 (coarse grained) €ikdva 1ToU MOAUNEPIKOU TrYHATOG 1) ortoia Statnpel kat
AIMOKAAUITIEL TA TOMTOAOY1KA XAPAKTINPIOTIKA TOU.
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Zxnpa A.1l: (a) AVIUIpOooRIeUTIKO atoptotiko deiypa PE (rmoAuaiBuleviou)
xkat (B) To avtictoiyo mapayopevo diktuo

TTPOKEWIEVOU va PEAETHOEL KAVEIG TA TOTIOAOYIKA XAPAKTINPIOTIKA TOU IT0-
AupepoUg, av o1 TTIOAUPEPIKEG aAuoideg eival KAEI0TEG, TOTE PIOpEl va epappo-
O£l TG YVWOotég pebodoug amnod v Oswpia Kopbwv. Autd yivetal pe v Xpnorn
TOMOAOYIK®V avaAAointev, Oneg yla rapddsiypa, o aptdpdg reptéAigng, to
MOAUGVU0 Jones, KATT.

O1 xopBotl Kal o1 Kpikol oxetidovial aueoa pe TG mAeSideg, epOOOV evR-
vovtag ta avtiotoxa dakpa piag miegidag pe ardda toga naipvoupe évav ko6pbo
] évav Kpiko. Oa eixe peydlo evdla@épov va XPnolIorolr)coupe mAeSideg
yla v peALtn g S1amlokng 1oV rmoAupepwv, kabng Sa propovoav va pag
dcdoouv TOAU TiEp1000OTEPT] TTANPOPOPia arod Ta PETPA IOU XPNOTHOIT00uUvIal
ouvnBwg. To mpoto Pripa oe pia tétola peAétn eivat va aviiototyiooupe pia
mAediba oe pia Sapdppwon evog Seiypatog moAupepovg, onwg divetat peta
mv edpappoyr tou adyopibpou CReTA, katl ot ouvéxela va avayvepiooupe
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pia Aé€n mou avuotoxel oe autjv v rmAegida. 'Eotww o611 yia éva nodupepég
pag €xouv 800ei v AEerg (rou avtiotolXouv ot v S1aPopetikég S1apopPRoES),
. v = 10. dépvoviag v kdOe AELn OtV KAVOVIKI) NG HOPPr) UIropet
Kavelg ouyKpivovidag 1eg, KAVOVIAGS XP1 0T KATO101U YVAOTOU daAyopibpou eri-
Auong tou word problem va aviyveuoet ta (aAyeBpikd) Kovd XapaKInplouKd
oe autég TG Aggelg, ta oroia Ya oxetidovial pe 1§ QUOIKEG 1810t TEG TOU OUY-
KEKPIPEVOU TTOAUEPOUG. X1 OUVEXELd, KAVOVTag To 1610 yia éva Siapopetiko
TMOAUPEPEG, PITOPEl KAVEIg va oUYKpivel Tig Aggelg tov 6U0 S1aPpopeTtk®V TTOAU-
Hepwv kat va Ppet adyeBpikég S1apopég o1 ortoieg da aviavarAoUV OTiG QUOIKES
1610 TEG AUTAOV TOV TTOAUPEP®V.
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Eupempio

aA¢gdbBnro, 16 Yeuka ioeg, 32
avaxkiaon, 35 Kevn, 16
avaotpodr], 33
arnokpunroypadnor), 65
apX1ko Keipevo, 65
autopop¢ilopog, 18

petaBeon, 18
povoniata, 34

opdda, 13
Bdon, 34 aBehavn), SAgne avupetabetike)
avtupetabetikn, 14
ermpopdlopog, 18 auvtopopplopwyv, 18

eAevBepn), 16
’ TMIETEPACIEVA TTApAYOpEvn, 16
YEVVI|TOPES rAegibeg, 24
' eAevbepot, 16 1één g, 14
ypappa-ata, 16 opopop@lopog, 17

yevvrtopag, 16

oopopPplopdg, 18 napayovtag, 35

Yeuka ioeg, 32 npot, 35

Oeukn) Aégn, 32 oxéoeig TAekidav, 24

kévrpo piag opdadag, 14 ouduyég, 30

KoOp6og, ??4 uno-povortat, 34
KUp10 ypapua, 42 unoopdda, 15
KAVOViKI) popdn, 30 KUKAKY), 15

KA&161 kpurttoypagnong, 65
Kpurttoypagnon, 65
Kpuroypapnpévo Keipevo, 65
Kpuroypapikog aiyopibpog, 65

A&8n, 16
avnypévn, 16
Yepediddng, 32
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